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PREFACE

Pour nos enfants les éleves, nous avons le plaisir de présenter le livre (Les sciences et la
vie - Décauvrir et apprenche) comme un des piliers de développement des programmes
des sciences qui aident a réaliser la politique de I'éducation qui a pour but de construire la
personnalité de I'éléve et d’accabler ses cotés de connaissances et d’habileté et I'intuition
pour pauvair s‘adapter avec la vie quaetidienne, au miliew, la société el la technologie.
@ Ce livre: expose sa matiére scientifique suivant les mesures et les indications

internationales pour préparer des programmes des sciences et les mesures el les
indications qui ont été préparer par le centre de développement des programmes
éducatifs durant I'année 2010

& Ce livre: En présentant sa matiere scientifique on a pris en considération qu'elle
! soil selon "utilisation les formes de renseignement qui a pour but d’améliorer les
différentes habilités (mentales, manuelles et sociales) et aussi les intentions qui

lient I'éleve avec la patrie el la science.

@ Ce livre: Dans le quel on a divisé le content en deux semestres chacune d'elle
traite des unités éducalives de différents domaines proportionnelles avec le nombre
de cours de chaque semestre, elles contiennent un groupe d’activité, qui peut étre
fait en utilisant des matieres du milieu, et avec des instruments expérimentales
simples convenable a I'age des éleves el le slage de leur grandissement.

& Ce livre: || est considéré de trainer |'éleve sur les formes de renseignements
dapprendre les sciences selon la précision et le travail en groupe coopératif el
de considérer le coté moral de la science et apprécier les efforts des savants, et
savoir les concepts scientifiques selon le plaisir d'education et de faire les activites
commeun élément essentiel dans 'opération éducative, et construit les stratégies
de résoudre les problémes et d’améliorer les innovations et d’intégrer la matiére
des sciences avec les autres matieres éducatives, et d'aider |'éléve d réagir avec
les sources d informations.

@ Ce livre: Utilise des différentes stratégies en présentant la matiére des sciences
avee organisation logique et la liaison avec la matiere scientifique et la graduation
el le traitement du contenu avec 'intraduction d'emplol qui est liée avec la vie
de |'éleve et son importance et lie le contenu avec les procés du milieu et de la
SOCIElé,

& Ce livre: Contient un groupe des unités et chaque unité est divisée en un nombre
de legans qui se lerminent par des queslions, des exercices applicables dont leur
but est de mesurer la limite de compréhension des éléves aux concepls essentiels
de [‘unité.

Fspérons que ce livre réalise le bt de la politique éducative en Fgyple
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La sécurité et la siireté en faisant les activités

L es savants savent bien I“importance de prendre les précautions de sécurité en faisant les
aclivités, el aussi toi, W as besoin de ces précautions de sécurilé en faisant les expériences, Ft
ces conseils sont les suivanis:
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Les Objectifs de la legcon:

A la fin de celte legon tu seras

capable de:

v

diécrire | mouvement en
connais<ant la cistance, l¢

tamps el la vitesse.

sentlerentre le mauveimesnt
WITHE & PO I,-['l-”.lllfl'l[,'
Connailre e concepl de
la vitesse uniforme et hon
uniforme et la
MOVENTE

vilesse

Calculer la vitesse Uniformi
constame d'up coms mohile
teldtion
mathématique pour calculer

Litiliser la

b witesse movenne d'un cons

FITE.
connaitre e concepl de la

vitesss relative

Les terminologivs de la Iul_;un:]

¥

Y v lesse biniforme

vilesse moyerine.

* La vitesse relative.

"'t"‘.

La définition du mouvermnent est liée a la varjation de la
position d'un corps avec I'écoulement du temps par rapport
a la position d'un autre corps, c'est - a - dire que lorsque la
position d'un corps varie durant un intervalle de temps alors
le corps est en mouvement durant cet intervalle,

Pour faciliter la définition du mouvement on suppose
seulernent que le mouvement qui se fait dans un seul sens
est un des exemples du mouvement dans un seul sens, le
mouvement du meétro ou du train sur les rails,

Dans ce mouvement le train se déplace vers |'avant ou
vers |'arriére, el ne se déplace pas vers le haut ni vers le bas,
son trajel peut étre rectiligne ou parabolique ou les deux
ensemble:

Si le trajet du mouvement est un trajet rectiligne, a ce
moment le mouvement est appelé mouvement en ligne droite
dans un seul sens, et ce mouvement représente le plus simple
genre des mouvements.

A ig i iz L powvisment du mddno e les rails oxemple du moovement dans un seol sens
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Le mouvemen! dans

un seul sienis

La vitesse

Dans notre vie quotidienne an décrit le mouvement de quelques corps autour de nous est
rapide et d'autres corps on décril leur mouvement est lent. Pour comparer [e mouvement des
corps il faut se baser sur la destination de cette description, et dans ce cas il est appelé "la
vitesse'.

Par exemple:

® S5i deux voitures se déplacent une
vailure noire el une voiture blanche sur
la méme route (le trajet), on remarque
que la voiture noire a mis un intervalle
de temps (t, seconde) pour parcourir
cette route, tandis que la voiture
blanche a mis un intervalle de temps (L,
seconde) comme dans [a figure(2).

® f[tsil'intervalle de temps (t,) est inférieur
a l'intervalle de temps (t,) la quelle
des deux voitures sera plus rapide que

l'autre?

Pourquoi?

® Siles deux voitures se déplacent sur deux trajets de différentes longueurs, et supposons
que la voiture noire se déplace sur une route de longueur (d, metre). £t la voiture blanche
se déplace sur une autre routé moins longue de longueur (d, métre).

® Siles deux voitures parcourent les deux routes dans le méme inlervalle de temps malgré
que d, est plus longue que d,.

@ l|a quelle des deux voitures sera plus rapide que ['autre?

@ Pourquoi?

La conclusion correcte:

On distingue de tout ce qui précede que la |nngueur du trajet {la distance) et le temps
nécessaire pour le parcourir sont deux facteurs essentiels pour décrire le mouvement, En se
basant sur ces deux facteurs on définil une prandeur physique appelée "la Vitesse',

Ditance  _ iggt.idirev= _0_
temps t

Vilesse =

Rosalie Youssef Printing 2022 -2021 = ]




Sj un corps effectue une distance (d) durant un petit intervalle de temps (t) alors |a vitesse
du corps (v) durant cet intervalle est:

( La vilesse: esl la distance effectuée durant une unité de temps )

La Vitesse uniforme:

Les voilures et les avions sont munis d'habitude par un groupe de compteurs comme le compleur
de la vitesse, le compteur de la distance, le chronométre et la boussole de direction.

Le compteur de la vitesse dans une voiture par exemple nous aide a savoir directement |a
vitesse, si ['index du compteur de la vitesse indique le nombre 70 cela veul dire que la vitesse
de la voiture est 70 kilométre /heure équivalente a peu prés a 20 metre/seconde. Si cette
lecture reste constante durant le déplacement de la voiture 3 ce moment on dit que la voiture
se déplace avec une vitesse uniforme et cela veut dire que la voiture effectue des distances
égales dans des intervalles de temps égaux.

‘ I I 12 b ¢ THTI[itE L [ (SR ER e

La vilesse est déterminée par |'unité métre/seconde (m/s} lorsque la distance esl mesurée
en métre et le temps est mesuré en seconde, Aussi elle est déterminde par 'unité (kilometre/
heure) lorsque la distance est mesurée en Kilometre et le temps en heure (comme dans le cas
des voitures, des trains, des avions et des bateaux......). Si le temps = 1 seconde,
alors la vitesse =

Unité 1.
4
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L2 mouvemenl dans
un soul sbns

Song du mouyment

-
Aprés 3 secondes Aprés 2 secondes Aprés | seconde Commencement dy rouvement
L LT LT
® & B O e o6
o -+ 0m = 20m ——>»

‘ Flge (=aila widlufe si |||'-||i¢||_: i L st piforme, hobsguelle
eifentus des dismances égales dans des ineralles de lemps égaux

Etudie cetle figure el réponds sur les questions suivantes:
® Quelle est la distance avec la quelle

la voiture se déplace en une seule

SECONDET \ver. e iarsunsevinearss
® Est-cequela \rmtureeffectue—l eIIe des

distances égales dans des intervalles

de temps égaux? (oui/non).
e Qu'elle est la vitesse de la voiture?

ceeis e TETTRSECONdE.

& I:sll ce que fa voiture se déplace-t-elle
avec une vitesse uniforme? {oui/non).

En général lorsque le mouvement sera avec
une vitesse uniforme alors le corps mobile effectue des distances égales dans des intervalles
de temps égaux malgré que la distance se raccourcie et malgré que ['intervalle du temps
diminue.

C'est-a-dire v = % pour la vitesse uniforme.

Sachant (d) est la distance parcourue durant un intervalle de temps (t).

Rosalie Youssef Printing 2022 -2021 e p——




Le mouvemenl dans — T
uh seul sens

La vitesse non uniforme - La vitesse moyenne.

La vitesse uniforme d'un corps est difficile a la réaliser
pratiquement. Sion observe le mouvement d'une voiture sur une
route on trouve que sa vitesse varie, suivant les circonstances de
la route, parfois elle croit et par fois elle dé croit et ne reste pas
sur le méme rythme. Dans ce cas le mouvement de la voilure
est connu qu'elle se déplace avec une vitesse non unpiforme.

Dans le cas du mouvement qui est connu par un mouvement
avec une vitesse non uniforme, il est utile d'aller au recours &
une autre expression c'est la vitesse moyenne.

La vitesse moyenne (V) est définie par la distance tofale
effectuée par un corps mobile divisée par le temps total mis
pour parcourir cette distance c'est a - dire:

Distance lolale pacourue
temps lotal

Vitesse moyenne V=

T Par les symhboles.
A iz 500 I vitesse se de lavoliire varn .

subwi Il s e lreonstunes e olie

® Lavitesse moyenne est la vitesse uniforme, avec qui si le corps
se déplace, il effectue la méme distance dans le méme temps,
® Quel est I"objet qui se
déplace avec une vitesse | ® Lorsque le corps se déplace avec une vitesse uniforme, sa vitesse
/ h 1%
constante dans |'espace? moyenne est alors égale a la valeur de cette vitesse (V =V)

@ La vitesse est non uniforme quand le corps effectue des distances
égales dans des intervalles de temps inégaux ou effectue des
distances inégales dans des intervalle de temps égaux.

2022-2021
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Exemple: ' [ 1R
Un coureur parcourt une distance de 100 métres d'un | ,
champ de course droit durant 10 secondes, puis retourne en
marchant, il met 80 secondes pour retourner au point initial
de la course.
® La vitesse moyenne du coureur est déterminée en allant
de la relation:

= = melresseconde.

<|

!—|

® et la vitesse moyenne en retournant est:

V= % = —= mefre/seconde.
® el la vitesse moyenne du coureur durant son trajet total
el
V=4 o —= métre/seconde.

L

A Fig 160 Courtie dans ame couse dis 100
i lia (559

La Vitesse Relative

Si une personne prend une voiture mobile, et sa vitesse était 80 kilomeétres /heure dans
un sens déterminé. Puis une autre voiture mobile et rapide te dépasse avec une vitesse de 90
kilometretheure dans le méme sens, cela veut dire que s'il y a une personne debout a coté de
la route el qui surveille la vitesse des voitures mobile sur la route (celte personne esl appelée
le surveillant)
alors:
® Vilesse de la voilure lente par rapparl au surveillant

qui est debout sur la terre = 80 kilométres/heure.
@ \Vitesse de la volture rapide par rapport au surveillant
qui est debout sur |a terre = 90 kilometrestheure.

® Mais la vitesse de la voiture rapide par rapport au
passager se (rouvanl dans la voilure lente sera 10
kilomeétres/heure.

® [st-ce que la valeur de la vitesse de la voiture différe
avec la différence de la position du surveillant? (oui/
nenj.

A Fiie 170 T witesoe relalive,

De ce qui précede on conclut que:

La valeur de la vitesse par rapport au surveillant qui est debout sur la terre est différente de
la valeur de la vitesse de la vpiture par rapport au passager dans une autre voiture mobile.
C'est — a — dire.

La mesure de la vitesse dépend de la position du surveillamt qui détermine la valeur de
cette vitesse cela veut dire que la vitesse relative est la vitesse d'un corps mobile par rapport
au surveillant, fixe ou mobile.

Rosalie Youssef Printing 2022-2021




Le mowvement dans
un yeul sens

Exercices de la lecon (1)

Définir chacun de ce qui suit:
@ [a vitesse uniforme.
b La vitesse moyenne..

Ecrire le mot convenable dans le vide se trouvant dans chaque expression de ce

qui suil:

a e produit de la vitesse d'un corps mobile par le tlemps = .

b i est définie par la distance parcourue durant une unite de
temps.

€ Parmi les unités de mesure de la vitesse est S —

i Le résultat de la division de la distance totale qu'effectue un corps mcl::- le et
le temps total mis pour parcourir cette distance =

H.- Ecrire le terme scientificue représentant chacun des expressions de ce qui suit:

@ la distance qu'effectue un corps mobile durant une unité de temps.

B Un corps mobile effectue des distances égales dans des intervalles de temps
épaux.

€ La distance totale qu'effectue un corps mobile divisée par le temps total mis
pour parcourir cette distance. !

d La valeur de la vitesse d'un corps est déterminée par rapport & un surveillant
déterminé.

Que veut-on dire de chacun de ce qui suit;

@ la vitesse moyenne d'une voiture est égale a 70 km/heure,

b Une voiture se déplace avec une vitesse uniforme = 80 km/heure.

€ Unevoiture mobile de telle sorte qu'elle parcourt une distance de 100 kilométres
dans deux heurcs,

d Un corps se déplace en ligne droite de telle sorte qu'il parcourt 20 métres en
une seconde.

Un cycliste parcourt 300 metres durant une minute et 420 metres durant la minute
suivante,  Calculer sa vitesse moyenne.

@& pendant la premigére minute.
b Pendant la deuxiéme minule.
€ Pour les deux minutes ensemble.

2022-2021




Les Objectifs de la quonJ

A la fin de cette lecon tu seras
capable de:

v

fracer la relatinn graphique
{distance-1emps) d'un corps mobile
aver une yitesse uniforme

Tracer [ relation graphigue Vilesse
~ temps) d'un corms mohile avec
une vitesse non uniforma,
Utiliser |a relation graphlque
(Vitesse — temps) pour calculer |a
dislance qu'effeciue le corps mohile
avor une vilesse unbiorme
Connaltre e
[‘accelération.

concept de

Difiérentier entre 'acceleration
croiseanle el Maccél ération
clecroissante.

Les terminologies de la lecon:}

*

Rosalie Youssef Printing
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Pour comprendre plusieurs cles phénoménes physiques,
les savants mathématiciens ulilisent les relations
mathématiques entre les différentes variables pour décrire
ces phénaomeénes. Mais les savants physiciens utilisen!
les moyens mathématiques comme les graphiques et
les tableaux pour prédire la relation entre les grandeurs
physiques et décrire les phénoménes physiques d'une
maniere plus facile.

Comme exemple on peut représenter graphiquement
la relation de la vitesse avec le temps d'une voiture en
mouvement. Si la voiture commence le mouvement du repos
(vitesse = z&ro) el aprés une minute sa vitesse devient 30
km/heure et aprés une autre mi nute sa vitesse augmente
a 60 km/heure, puis le conducteur est abligé d'utiliser les
freins pour diminuer la vitesse de la voiture a 20 km/heure
dans la troisieme minute, puis il s'arréle complétement
aprés une aulre minute on peul représenter e mouvement
graphiquement comme ce qui suit:

Witesstr thonheure)
a0

hil .

30 f \
40 -\t
il e LTS 2l il

1 2 3 3

A Fig. (8 ; Relation graphinue (Vitesse — emps) du mowvemen de la volture.)
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Représ=atation graphigus o
du mouvemenl en ligne
drodte

Aetivite Dicovert
Représentation de la vitesse uniforme graphiquement

Les instruments:
Lne voiture des jouels des enfants, fonctionne avec une batterie - une planche en bois lisse
de longueur 2 métres — une régle métrique ou un ruban métrique — un chronometre.

Les étapes du travail :
coopére avec un groupe de tes collégues pour faire celle activité:

n Mets la planche en bois dans la position horizantale — mets deux marques a une distance
connue sur la planche en bois comme dans |a figure (7) et mesure la distance entre elles

).

Flprns (90 Ty relation ek & distanei ot le fefgpe

[~

Fais fonctionner |a voiture et durant cela un autre éléve calcule le temps (t) nécessaire
pour parcourir cette distance.

Un troisieme éléve répéte |'expérience en variant la distance entre les deux marques.
Echange les réles avec tes collégues el répéle |'expérience.

En registre les lectures dans un tableau.

(o] ] ~fw

A chaque fois calcule la vitesse de la voiture par la relation:

Et maintenant tu as un tableau pour quelques lectures qu' un groupe d'éléves a réalisé

La distance Temps de la distance

o Lavitesse 9
parcourue (d) metre parcourue (f) = i
metre/seconde

1 04 5

2 0.6 7.5 0.08
3 08 10 0.08
4 1.0 12.5 0.08

Tableau montrant les lectures que les éleves ont réalisées

2022-2021
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= s %8 ) Mepecsontation praphique
dis muuvismenl en ljne

droile

Pour expliquer |'état reliant la distance (d)

avec le temps (1) on trace un graphique pour les
grandeurs mesurées. On trace la distance
(d} sur l'axe verticale {axe des ardonnées)
et le temps (t) sur I'axe horizontale (axe des
abscisses figure (10).

Puis on place les lectures indiquées dans le
tableau sous forme des points. Et lorsqu'on
relie ces points les uns aux autres on trouve &7 2
qu'elle se trouve sur une ligne droite qui 05
passe par le point de concours des deux  n4-
axes (point d'origine). o
La graphique résultante le mouvement de 0.7
la voiture.

Distange (d) mistze
(I i
i S |
inti 3

05

il

Etudie la relation graphique i

x g g 3 & B B & B 4 w1 fa 13 s
précédente et conclus. e 1

t N Tempsil) seconde

Quelle est la relation Prﬂpﬁrhﬂn“e"e entre A i (10 Kelatlen graphique isdisaneeemps) @ une voilure
la distance (d) et le lemps n? que sealiplice
Est-ce que la voiture se déplace avec une vitesse
uniforme (constante)?
{(oui/non),

Si on frace la relation entre 1a vitesse (v) ef le
temps {t) on obtient une relation graphique
comme dans la figure (17).

Ulilise les lectures indiquées dans le  viesse (nis)

tableau précédent, qui représente le i
déplacement d'une voilure avec une s |
vitesse uniforme, pour tracer la relation l'c“ i = ]
graphique entre la vitesse (v) et le temps (1 3 i
Etudie la relation graphique .
précédente et conclus: o
Quelle est la valeur de la vitesse avec 002
laquelle la voiture se déplace? e
......... métre/s, oon
L A
@ EREREBEEXEEEEEX
TEmps it sEconds-
A ig 11710 Lo mlation graphinue (vitessestemps d une ynifunes se

rhEplnees ayvec vitssse gonssnts
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du mouvement en ligoe

throite

De I'activité précédente on remarque cértaines réalités du mouvement uniforme en
ligne droite.

La relation graphique (distance - temps) du mouvement uniforme avec une vitesse
constante est représentée par une ligne droite passant par le point d'origine.

La relation graphique (vitesse - temps) du mouvement uniforme avec une vitesse constante
est représentée par une ligne droite paralléle a I'axe du temps.

Quel est le concept de I'accélération?

Si tu prends une voilure a edté de son conducleur el la voilure commence son mouvement
du repos sur une route droite et tu remarques que sa vitesse augmente avec le temps. La vitesse
de la voiture aprés une seconde sera 3 m/s et aprés deux secondes sa vitesse était 6 m/s et
apres trois secondes la vitesse de la voiture devient 9 m/s et aprés quatre secondes la vitesse
devient 12 m/s.

Pour décrire le mouvemnent de la voiture dans ce cas on utilise une grandeur physique
qui exprime la variation de la vitesse, de la voiture en une seconde on en danne le nom
“[taccélération" ,

De la figure (12) on remarque que la vitesse de la voiture augmente avec un taux conslanl
(dans un sens déterminé) et dans ce cas le mouvement avec une accélération positive: est
caraclérisé "par le mouvement accéléré'. Mais si la vitesse de la voiture diminue chaque
seconde jusqu'elle s'arréte, dans se cas le mouvement avec une accélération megative est
caractérisé par "le mouvement deccéléré" . L'accélération est |e résultat de la division de la
variation de la vitesse (av) et 'intervalle de temps (t) pendant le quel la variation a eu lieu.

Vitesye 9 mils

_\.!,‘!'J..',“. I seconde Vitesse 12 /s

-

A Tig. (12) guele es Lavalee de acesibratkon aver 14 quell la vollire se déplace?
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La Variation de la vitesse (Av)

L'Intervalle de temps (1) pendant lequel la
variation a eu lieu

L'accélération (a) =

C'esl —a - dire que:

vitesse finale (v.) - vitesse initiale (v,)
temps (1)

Clest —a - dire que:

L'accélération est la valeur de la variation de la vitesse du corps dans une seconde.
Quelles sont les unités de mesure de I'accélération?

On a connu précédemment que |'unité de mesure de la vitesse est metre/ seconde et I'unité

de mesure du temps est la seconde.

et Puisque I'unité de |'accélération = Unité de la vitesse _ __meétre /seconde =
Unité du temps seconde
melre/seconde
e Dans l'exemple précédent 'accélération = _Va-Vy = _12-0  _3m.
t 4

® L'accélération esl posilive si la vitesse du corps augmente avec le lemps.
® |'accélération est négalive si la vitesse du corps diminue avec le temps.

Question .

pour réfléchir

® Une voiture commence son mouvement du repos, puis augmente sa vitesse jusqu' elle
devient 60 kmvheure durant 5 secondes.,

@ Une autre voiture commence son mouvement du repos, puis augmente sa vitesse |
jusqu'elle devient 80 km/heure durant 10 secondes .

® Laquelle des deux voitures se déplace — 1-elle avec une accélération plus grande?
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Activité: L'accélération uniforme.
Suppose qu'un corps commence son mouvement du repos et en ligne droite, et suppose
qu'on a en registré sa vitesse chaque cing secondes comme dans le tableau suivant;

Ternps (8} seconde Vitesse (v) métre/seconde

Temps (t) seconde Vilesse (v) metre/seconde
0

, 0

5 10
10 20
15 30
20 40
25 50
30 60

A Tableay (2] Représents un comps qui 5= déalace ares yne scclémtion uniforme

Etudie le tableau précédent et conclus:
Est-ce — que la vitesse du corps augmente uniformément durant son mouvement ? (oui/non)

Quelle est la valeur de I'augmentation de la vitesse du corps chaque cing secondes?

Calcule la valeur de l'augmentation de la vitesse du corps chaque seconde? ...
Quelle est la valeur de l'accélération du corps durant l'intervalle de temps lotal (30 secondes)?

On dit dans ce cas que le corps se déplace avec une accélération uniforme. L'accélération
uniforme veut dire que la vitesse du corps varie (augmente ou diminue) avec des valeurs égales
dans des intervalles de temps égaux, méme si le temps diminue.

Exemple:

Un auto bus se déplace en ligne droite, sa
vitesse varie de 6 maétres/s 3 12 métres/s duranlt
un intervalle de trois secondes. Quelle est la
valeur de |'accélération?

La vitesse initiale =V, = ... m/s.
La vilesse finale =V, = . mis,
Temps (1) = .iociveeie.... SeCONde.
' accélération = Y2=Vi = e =
- t t
A Fig (130 umautanusse déplce en ligne drojte
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Exercices de la lecon (2)

Mellre le signe (v) devant la réponse juste:
a4 laccélération est

1- la variation de la distance par ['unité de temps.
2-  Lavariation de la vitesse par ['unité de temps.
3-  Taux de variation de la distance par rapport a la vitesse.

* Le mouvement est avec une accélération uniforme:
1— Si la vitesse du corps varie avec des valeurs égales dans des temps égaux.
2- Siladistance que le corps ellectue, varie avec des valeurs égales dans des

temps egaux.

3— Sila vitesse mayenne est égale a la vitesse uniforme.
Lesquelles sont des relations graphiques suivantes représentent le mauvement

d'un corps avec une vitesse uniforme.,
Distance {métre) Distance (métre) Diskance (mitre)

11 lemps [seconde) (2) s (secunde (3 temps {weconde

Si un corps se déplace du repos jusqu'a sa vitesse atteindra 10 métres
/s aprés deux secondes du commencement du mouvement, alors:

A lavariation de la vitesse du corps durant deux seconde est = ... m/s

b l'accélération = ..... m/s’.

n En enregistrant les résultats d'une expérience dans la quelle un corps se déplace
avec un mouvement déterming, les résultats étaient comme les suivants:

Distance (metre) | 10 20 30

Temps {seconde) 1 2 3
Ce corps se déplace:
1 — avec une vitesse décroissante.
2 — avec une accélération uniforme.
3 — avec une vitesse uniformae,
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La description et I'ﬂxplir.ntinn des phénoméenes physiiquf'ﬁ
Les Objectifs de la IeconJ représentent la plus grande partie de la science de la physique,

et pour comprendre ces phénomeénes il est nécessaire de
faire action avec des grandeurs physiques et des relations
mathématiques, et chaque grandeur physique est lige 4 une

A la fin de celte lecon tu seras

capable de: unité de mesure distinctive.
v Coonaitre le concept does Parmi les exemples des grandeurs physiques:
grandeurs scalaires el La masse - la longueur — le temps — la force...........

veClorie| les.

v Clier des sxemples de
quelnuies prandeurs scalaines
el vectorielles

¢ Compargrentne bz distance o
I dédplaceient,

¢ conhaitte le concept de la
vitesse vectarlolle

l Les lerminologies de la Il'l"(ln:J

¢ les prandeurs physigues
sualdines.

* les grandeurs  physiques

: A Fig 014) letemps o1 un des eaemples des grandeurs physioues
vectorielles ki } ] phwsly

* Lz 'déplacemen

# Lavitesse. Cite des exemples pour d'aulres grandeurs physiques.
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Toutes les grandeurs physiques sont classées en deux genres:

n Grandeurs physiques scalaires.
Grandeurs physiques vectorielles,

Quelles sont les grandeurs physiques scalaires?

Les grandeurs physiques scalaires, pour les déterminer il suffit de savoir sa quantité seulemenl
et cela en donnant sa valeur numeérique et son unité de mesure.,

Parmi les exemples des grandeurs physiques scalaires la masse qui est mesurée on kilogramme,
la longueur qui est mesurée en métre et le temps qui est mesuré en seconde.

A Fig (13} la longuewr af |a masse. sont parmi |es grandeurs physiques scalaires

C'est — a dire que La grandeur physique scalaire: est une grandeur physique qui a une quanlité
seulement et n'a pas de sens.,
Cite quelques autres grandeurs physiques scalaires:

Pourquoi ces grandeurs physiques sont considérées des grandeurs scalaires?

pplémentaires

® Toutes les grandeurs physiques scalaires sont soumises a des opérations algébriques,
comptables spécialemant avec les nombres et d'une maniere particuliere, elles
s'additionnent el se soustraient si elles ont les mémes unités de mesures.

F1k adbeavesvis pRTa N e e s e AN e e

Rosalie Youssef Printing 2022-2021




1-3

Les prandeurs B

physigues scalaines &f
wetlorielles

Quelles sont les grandeurs physiques vectorielles?

Quelques grandeurs physiques, pour les déterminer parfaitement, il ne suffit pas de connaitre
leur quantité seulement, mais il est nécessaire, en plus que la quantité, de déterminer leur sens
aUsSI.

Les grandeurs dont on a besoin de les déterminer de connaitre leur quantité et aussi leur
sens, sont appelées les grandeurs physiques vectorielles, et parmi les exemples des grandeurs
physiques vectorielles: la force, 'accélération, la vitesse et le déplacement.

Cite quelques autres grandeurs physiques vectorielles:

Pourquoi ces grandeurs physiques sonl considéres des grandeurs veclorielles?

upplémentaires

r

'1

@ Touteslesgrandeursphysiguesvectoriellessontsoumisesadesopérationsmathématiques
qui s'appellent 'algibre des vecteurs. Et les grandeurs physiques vectorielles ont une
importance dans les différentes branches de la physique et les sciences applicables
comme la géomélrie. La compréhension de plusieurs phénomeénes physiques comme
la gravité, les champs, le mouvement des liquides, et les constructions géométriques. ...
dépend essentiellement sur les propriétés fondamentales des vecteurs. ¥

La distance et le déplacement

Lorsque la position d'un corps varie durant un intervalle de temps, 3 ce moment le carps
s'est déplacé. Cette variation dans la position accompagnant le mouvement du corps ne
dépend pas du trajet du corps mobile, mais dépend du plus court trajet entre la position ou il
commence et la position ol il arrive.

Si un corps se déplace de la position (A) a la position (B) figure (16) alors la variation de
sa position est représentée par un segment dont son commencement est le point (A) et sa
tlerminaison est le point (B} et dans le sens de (A} vers (B).

Lz distance

le diiptacemant

A Figure (16): |a différance antre [a distanca ot le déplacament,
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A Fig. (171 diflérence de ladistance entre le Caing el Turila

Exercise:
quelle est la différence entre la distance et le déplacement?

Si une personne fait une excursion avec la voiture A la ville Tanta commengant de la ville
le Caire, la distance entre le Caire et Tanta dépend de la longueur du trajet que |'excursion a
poursuivi comme dans la ligure (17).

Etudie le plan précédent puis réponds sur les questions suivantes:

n Si le trajet de I'excursion: le Caire — Banha —Tanta, quelle est la longueur de la distance
Parcoure? .....c.ce.ue. Kilomeétre.

Si le trajet de I'excursion : le Caire - Zagazig - Tanta, Quelle est la longueur de la distance
parcourue? ... Kilometre

n_ On remarque qu'il y a une différence dans la quantité de la distance tandis que les deux
villes le Caire et Tanta sont stables. Et si on suppose que I'excursion du Caire vers Tanta
est achevée directement alors la distance directe sera 93 kilométres,

Dans cetfte exemple:
Le Caire représente le point du commencement de

I'excursion tandis que Tanta est le point final ce I'excursion, Quesiion

Le déplacement du Caire vers Tanta représente la variation

dans la position du corps déplacé. Le rajet (le Caire-Zagazig pour réfléchir

- Tanta) représente une distance de déplacement possible,

aussi le trajet (Le Caire — Banha — Tanta) représente une autre Quand la distance se
distance de déplacement possible. superpose avec la quantité

du déplacement?

Mais la distance linéaire vectorielle qui commence par
le Caire et se termine par Tanta représente un déplacement
Tanta du Caire. Le déplacement est caractérisé par deux
caractéristiques, ils sont la quantité et le sens.

Alors le déplacement Tanta du Caire = 93 kilométres dans la direction Nord de ['Ouest,
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Que veut-on dire par la grandewr du déplacement?

La quantité du déplacement est égale a longueur de la plus courte ligne droite entre les deux
positions.

Que veut-on dire par le sens?

Il sera du point de la position initiale du mouvement vers le point de sa position finale.
Le déplacement est la distance parcourue dans un sens déterming et le déplacement est une
grandeur vectorielle, mais on définit la distance c'est la longueur du trajet actuel que le corps
mobile effectue du point initial du mouvement jusqu'au point final du mouvement, et la
distance est une quantité scalaire.

Informations,
supplementaires

e Les deux déplacements égales ont la méme quantité et le méme sens.

La vitesse vectorielle

Quelques personnes pensent qu'il n'y a pas une différence entre la vitesse et la vitesse
vectorielle, mais les savants physiciens expliquent qu'il y a une différence entre elles. Alors
la vitesse vectorielle est la vitesse scalaire mais dans un sens déterminé. Alors pour définir la
vitesse vectorielle il est nécessaire de savoir la quantité de la vitesse et son sens,

Exemple:

L'animal féroce (Le Jaguar) est considéré parmi les plus rapide animaux, sa vitesse alteint
27 m/seconde. Si on veut expliquer sa vitesse vectorielle il faut déterminer le sens de son
mouvement on dit: |a vitesse vectorielle du Jaguar = 27 meétres/seconde dans le sens de 'ouest
par exemple.

A Fip. (VB3 U ankmal pudtpard {la panthere) animal sauvage le plis mpld
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Commen! calcule — | — on la vitesse vectorielle?

Fn se basant sur les remarques précédentes, la vitesse vectorielle est une quantité physique
vectorielle, pour la déterminer parfaitement il est nécessaire de savoir sa quantité et son sens,
et on peul calculer la vilesse vectorielle de la relation:

dépl t
Vilesse veclorielle = oo

Temps lolal

Clest - a - dire que la vitesse vectorielle est la valeur du déplacement dans une seconde, ¢'est
une grandeur vectorielle clle a les mémes unités de la vitesse. (métre/seconde ou kilometre/
heure).

Exemple:
Si un corps commence son mouvement d'un point (A) il parcourt une distance de 30 métres
v ers le Nord durant 30 secondes puis 60 metres vers I'Est durant 20 secondes puis 30 métres
vers le Sud durant 10 secandes comme dans la figure.
L B0 2 0ecandos c Nord
i =

Ouest Est.

A (30 secontes Sud,

30m {10 seconds

N Y D

ppose que le trajet effectué par le corps est A > B »C——=D
Quel est le point initial du mouvement? ... S T —

L
{4

Quelle est la valeur de la distance totale effectuée par ce corps? i
Quelle est la valeur du temps total que le corps a mis pour parcourir cefte distance? .......

£ EZne

Que représente |a droite directe entre le point (A) et [e point (D) dans le sens (A) vers (D)?

S ledéplacement = i, métre dans le sens. i,

Calcule la vitesse vectorielle:

Vitesse vectorielle moyemme = = = s MBtrefseconde dans

lesens. .o,
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Exercise: Les grandeurs physiques scalaires et vectorielles
compléte le diagrame suivant:

Les grandeurs physiques

| l
Grandeurs physiques pour les
savoir sa quantité et son sens:
S'appellent
-]
I l
exemple exemple

l l | |
bl L.

Son unité Son unité  Son unité Son unité Son unité  Son unité

¥ \J ¥ ¥ \ ¥
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Exercices de la lecon (3)

n Deéfinir:

# La grandeur physique vectarielle.

b La grandeur physique scalaire.

£ lLedéplacement.

5i tu te déplaces une distance de 5 metres vers le Nord et ton cellégue se déplace

5 métres vers le Sud, compare entre:

& la distance que tu as parcourue et la distance que ton collégue a parcourue,

b Le déplacement que tu as parcouru et le déplacement que ton collégue a
parcoury.

Chaisir la réponse juste:

@ Lagrandeur physigue dont il est nécessaire pour la définir parfaitement de savoir
sa quantite et son sens est:
1 — une quantité de la matiére 2- arandeur scalaire.
3 — grandeur vectorielle.
B L'unité de mesure de la vilesse vectorielle:
1 - métre/seconde 2- métre x seconde

Compléter les expressions suivantes:

A €05t |2 distance parcourue dans un sens déterminé ef ¢'est une
grandeur vectorielle,
L c'est la valeur du déplacement par I'unité de temps et c'est une

grandeur vectorielle.

L i C'eSE UNe grandeur, pour la déterminer parfaitement il est
nécessaire de sa voir sa quantité seulement.

- c'est une grandeur, pour la déterminer parfaitement il est
nécessaire de savoir sa quantité et son sens.

Un compétiteur effectue 50 métres vers le Nord durant 30 secondes puis 100 metres
vers I'Est durant 60 secondes puis 50 métres vers le Sud durant 10 secondes, puis
retourne au point initial durant 40 secondes:

# Quelle est la longueur de la distance totale effectuée par le compétiteur?
b Quelle est la vitesse moyenne du compétiteur?
€ Quel est le déplacement? Et quelle est |a vitesse vectorielle moyenne?
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Comment calcules-tu le temps que met la lumiére pour arriver du soleil vers |a terre¢ Pour
calculer ce temps on prend compte que la lumiére se déplace avec une vitesse uniforme
constante dans loutes les conditions.

En appliquant la relation V= T on peut calculer le temps en connaissant la vilesse de
la lumiére el la distance entre le soleil et la terre comme ce qui suit:

Si le soleil est a une distance de 149000,000 kilomeétres de la terre et si la vitesse de la
lumigre est 300,000 kilométre /seconde.

Pour calculer le temps que met la lumiere pour arriver du soleil vers la terre, on suppose
que le soleil se couche a cing heure le soir.

A quel temps part la lumiére solaire vers la terre?

Pour connaitre ce temps on utilise le concept de la vitesse, en faisant attention que la
vitesse de la lumiére est constante el ne se change pas, c'est — a — dire que la lumiére se
déplace avec une vitesse uniforme qui se détermine de la relation:

Vitesse de la lumisére =  Distance totale parcourue
Temps total
distance tolale parcourue 149.000.000 kilomé
49,000,000 kilométre < ; .
Temps = = 5 OMET® = 497 second = 8 minute o 27 seconde
vitesse de la lumiere 300,000 kilomiétreiseconde

Si le temps du coucher du soleil est & cing heure c'est-a-dire que la lumiére est partie
du soleil avant ce temps par 497seconde ¢'est-a-dire par 8 minute et 27second.
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Application

Les aviateurs, en faisant leur excursion aérienne avec leurs avions prennent en
considération la vitesse vectorielle du vent cela pour calculer la quantité de carburant
nécessaire pour compléter |'excursion.

La terre tourne autour d'elle un tour complet chaque 24 heures, et du mouvement de
la terre résulte le mouvement du vent a sa surface.

Si on suppose qu'un avion part d'une
ville (1) vers une ville (2) en méme
lemps un autre avion part de [a ville
(2) vers laville (1) - le premier avion
qui se dirige de la ville (1) vers |a
ville (2) met un temps plus long
que le deuxiéme avion qui se
d'irfg,e de la ville (2) vers |a
ville (1) car le premier avion
vole dans un sens contraire
au sens du vent et par suite
la résistance du vent devient
plus grande. [t de la sorte
il a besoin d'une quantité
de carburant en plus que
le deuxiéme avion malgré
que la distance parcourue est
constante pour chaque avion.




Unité 1

Linit 1 Exercises

Examen de I'unité (1)

b

<

Choisir la réponse juste:
a

L'unité de mesure de la vitesse est:

1 - métre . seconde 2- metre/seconde 3- métrefseconde’,
L'unité de mesure de |'accéléralion est:

1 —metre seconde 2- métre.seconde 3- métre/seconde”,
Le déplacement est une grandeur physique dont 'unité est: ... .
1 — Metre.

2 — Metre/seconde.

3 — Métre/seconde’.

Valeur de la variation de la vitesse d'un corps mabile en une seconde est
épale:

1 — la vitesse vectorielle 2 — le déplacement 3- l'accélération,
Un corps se déplace avec une vilesse uniforme constante lorsqu'il;

1 - se déplace avec une accélération égale zéro.

2 —se déplace avec une accélération constante.

3 — effeciue des dislances égales dans des lemps inégaux.

Il 'se dit qu'un corps se déplace avec une accélération uniforme lorsque:

1 —sa vitesse finale est égale a sa vitesse initiale,

2 - sa vitesse augmente avec des valeurs égales dans des temps égaux.

3 — il effectue des distances égales dans des temps égaux.

I." accélération est:

1 —une grandeur physique vectorielle son unité m/s™.

2 —une grandeur physique vectorielle son unité m/s.

3 —une grandeur physique scalaire son unité m/s?.

Valeur de la variation de la vitesse par unité de temps détermine:

1 —la vitesse vectorielle

2 — le déplacement.

3 - l'accélération.

Une voiture se déplace en ligne droite, elle effectue la distance totale (d) dans
un temps total (t) alors la vitesse moyenne de la voiture est obtenue de la
relation: d

- VT oo b
1-V= =+ 2V=dxt 3V= 73
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1 La quelle des relations graphiques suivants (distances-temps) qui caraterise le
mouvement d'un corps avec une vitesse constante:

Pistance (milra) istance (métre) istance (mistre)
e (secune) Tempe (s2condel Temypss (sec ol
4] (&l (3

Si un corps se déplace du repos jusqu'a sa vilesse atteinl 10 m/s aprés
deux secondes du commencement du mouvement, alors:
& la variation de la vitesse du corps aprés deux secondes = ..o m/s.
B Laccélération = e

n Problemes :

& Une vaiture spéciale s'est déplacée du repos et sa vitesse afteint 25 m/s dans
10 secondes. Quelle est |'accélération avec la quelle la voiture se déplace?
B Durant 2,5 secondes la vitesse d'une voiture augmente de 20 m/s 2 25 m/s.
Tandis qu'un vélo se déplace du repos et sa vitesse atteint 5 m/s.
Le quel des deux se déplace avec la plus grande accélération.

n Compléter le vide dans le tableau suivant:

Vitesse (mélrefs) Distance (mdtre) Temps (seconde)

S 100 5
B 96 T S e T Ry
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I'homme utilise dans sa vie, en plus que le miroir plan-
des genres des miroirs appelées les mirairs sphériques
comme ceux qui sont utilisés dans les voitures. lls se sont
placses devant le conducteur pour découvrir le chemin
derriére la voiture, et qui sont utilisés au moment de se
raser, dans lequel la figure se voit plus grande, et les miroirs
qui réfléchissent la lumiére dans les phares du devant des
voitures et dans les phares qui se trouvent dans les ports
et aussi les miroirs sphériques sont utilisés pour refléchir
la lumiére des projecteurs dans les airports.Aussi ["homme
a recours aux lentilles dans la construction des appareils
essentiels cornme le télescope utiliseé pour étudier les
planétes et le microscope utilisé pour verifier les choses
précises, Aussi les lentilles sont utilisées dans les lunettes
médicales pour traiter les défauts de vue.



, —
|

B Les objectifs de l'unité |

A la fin de cette unité tu seras
capable de:

v Connailre les concepls concemant de la
reflexion de la lumirére.

v Connaitre les caractéristigues de Mimage
forrmde sur les miroirs plans.

¢ Conpaitre quelques concepls concemant
lies yirire spheriques et (es lentilles,

v Connaitre les caractérlstiques de 'image
tormeée dans les mirairs sphériques.

v Comparer entre la lentlle convexe et la
lentille concave,

v  Faire dis expériences montmnt quelgues
cas de loomation des Inmages parles mitolrs
el les lentilles,

¢ Apprecier [inportance des lentilles dans le

traltement de quelques défauts de vue et
l'impartance des mirnirs dans |a tabrication

tles (Elescopes modernes,

# Laséourité et la strete.
# raiter les défauts de vue,

Lecon (1) Lecon (2)
Les miroirs Les lentilles



Les Objectifs de la Im;nn:]

Ala fin de cette legon lu seras
capable de:

v

v

Cannaltre la reflexion de la
lumigre,

Cannaitre les 2 lois de |a réflexion
de la lumiges,

Connafire les caraciéréstiques
de I'lmage formée dans fe miroir
plam.

Connailre les penres des:miroirs
sphérigues.

Cannaitre quelques concepts [1és
aUx mirois:

Connaftre comment se farment les
images dans les miroissphérigues
& g5 caractBristigues,

Faire des experiences pour
monuer quelgues cas de
formation. des images dans les
mirtirs sphergues.

Les leeminlogies de la ]l_'l.'__'l'.ll'l:J

Les 'mirgirs concaves of

COfIvEXES,
Les images réelles e virtuellas,
Laxe principale ¢t secondaire.

'homme a remarqué en observant la surface de I'eau
stagnante qu’ il voit I'image de sa figure dans I'eau. On remarrue
aussi I'image de hauts batiments construits au bords de |"eau
stagnante. Si tu regardes dans n'importe quelle surface polie
(exemple le miroir), tu verras I'image de la figure. Tout cela
résulte de la reflexion de la lumiiére (son retour) de [a surface
ou l'eau au de la surface du miroir.

A Fige (1] Iimage d'on BItment dans Mean rdsultat de iy reflexion de Lt lurniése,

2022-2021



=3 _E
Rctivitemdéecouvert:

Les caractéristiques de I'image formée dans le miroir plan

Les instruments: ~ o
Un miroir plan — une carte sur laquelle sont écrites quelques
lettres.
Les étapes:
Caopére avec tes collégues pour faire celte activité, et cela
en préparant une feuille blanche en carton et en écrivant
quelgues letires alphabaliques.

n Mets la carte en face d’'un miroir fixé verticalement,
Enregistre tes remarques sur les caracléristiques de l'image
formée dans le miroir plan,

-

Déduis les caractéristiques de I'image formée A Fy.2) s e e
dans le miroir plan en répondant sur les questions

suivantes:
e Comment apparait -t- elle I'image des lettres dans le miroir? (inversée / droite).
e Comment apparaissent - elles les dimensions des lettres dans le miroir? (agrandies / plus
petites / ¢gales).
e [st ce que I'image des lettres dans le miroir est inversée ? {(oui / non).
e Est ce quion peut obtenir I'image des lettres formée dans le miroir sur un écran? (Qui /
nonj.
e [st ce tu as remarqué que la distance de chaque lettre du miroir est égale a la distance de
son image du miroir? (oui / non), 2
B
De Pactivité précédente tu trouveras que les caractéristiques de 'image d’un objet formée
dans un miroir plan sont comme ce qui suil :
" image droit
image égale a I'objetL.
image inversee
n image virtuelle (on ne peut pas |'obtenir sur un écran).
distance de l'objet du miroir = distance de I'image du §
miroir.
(la droite qui joint l'objet et son image es! perpendiculaire
sur la surface du miroir).

i

sonsiudenk

Est — ce que la reflexion de la lumiére est soumise a des lois

déterminées? A Fig () Pavieequir ost ferit lo maot
Pour répondre & cette question on va faire |'activité Arnbulance ramvers el viitose
suivante: & ambularics,
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Leés mikoirs

Loi de reflexion de la lumiére

Les instruments :

Mirair plan - une feuille blanche - un groupe d'épingles - une rapporteur - une régle.
r_

A Figure 19) visification des 2 lais do réflosini

=
T
un
[ -3
&
~
2

Trace une ligne droite (x y) sur une feuille blanche, puis place un miroir plan dans la position
verticale de telle sorte que le bord de la surface réfléchissante s"applique sur la droite (x v).
Eléve la normale (NM) sur la droite (x y).

Trace une ligne droite (AM) représente le rayon lumineux incident sur le miroir, il fait un angle
avec la normale (angle d'incidence) et fixe deux épingles D, et D, dans la position verticale sur
la droite.

Regarde dans le miroir de I'autre c6té pour voir I'image des deux épingles D, et D, et fixe deux
épingles D, D, de lelle sorte quelles sonl rectiligne avec |'image D, D,.

Enleve les deux épingles D, D, puis joins entre elles avec une droite et prolonge le pour rencontrer
la surface réfléchissante au point (M) cette ligne (BM) représente le rayon refléchi.

Mesure I‘angle que fait (BM) avec la normale cest I'angle de réflexion.

Répéte les étapes précédentes en changeant la valeur de I'angle d'incidence en utilisant le
rapporteur, el a chaque fois détermine I"angle de réflexion.

Est ce que ['angle d'incidence = I"angle de reflexion? (oui / non).

Le résultat:

1% lof de reflexion: angle d'incidence = angle de réflexion.

2 # oj de reflexion: le rayon lumineux incident et le rayan lumineux réfléchi et la normale
élevée au point dincidence sur la surface réfléchissante du miroir sont tous dans un seul plan
(c'est le plan de la feuille) perpendiculaire a la surface réfléchissante (surface du miroir).

s ||

H

B BE

o]

HH
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Des concepts concernant la réflexion

e Phénomeéne de la réflexion de la lumiére: c’est son retour dans le méme milieu en
rencontrant une surface réfléchissante.

e Le rayon incident: c’est le rayon qui tombe sur une surface réfléchissante,

e Le rayon réfléchi: C'est le rayon qui retourne de la surface réfléchissante.

e Angle d'incidence: c'est I'angle compris entre le rayon incident et la normale élevée au
point d’incidence a la surface réfléchissante.

e Angle de réflexion: c’est I'angle compris entre le rayon réfléchi et la normale élevée au
point d’incidence a la surface réfléchissante.

Les miroirs sphériques

Quel est le miroir sphérique?
C’esl un miroir donl sa surface réfléchissanle est une parlie de la suriace d'une sphére creuse,
etil y a deux genres de miroirs sphériques.

Genres des miroirs sphériques

{ |

Sa surface réfléchissante (polle) estune partie  Sasurface réfléchissante (polie) est une partie
de la surface extérieure de la sphére de la surface intérieure de la sphere.

Observe la figure (5) el connais le miroir concave el le miroir convexe.

Question

pour réeflechir

e Combiend'axes secondaires

o, _ : s posséde un miroir
neicliutle CEfeecels. A sphérique.
: S e e Fst co qu'il existe plus qu’
Mirair convee— 5 Miroir une axe principale pour le
Bonkaye mirair spherique.

A Figure {5} Genres des miroirs sphéulques
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Leg mirnirs

Les concepts concernant les miroirs sphérigues:

Etudie la figure précédente et connais les concepts utils lorsque tu étudies la formation des
images dans les miroirs sphériques.

e Lecentre de courbure du miroir (C): c’est le centre de la sphére dont le miroir est une partie

d'elle.

O se trouve |e centre de courbure du miroir concave?

(devant la surface réfléchissanle / derriere la surface réfléshissante).

Ol se trouve le centre de courbure du miroir convexe ?

(devant la surface réiléchissante / derriére [a surface réfléchissante).

Le rayon de courbure du miroir (CS): c’est le rayon de la sphére dont le miroir est une partie

d'elle.

Sommet du miroir (S): c'est le point situé au milieu de la surface réfléchissante du miroir.

e |'axe principale (CS): C'est la droite qui passe par le sommet du miroir et son centre de
courbure,

e L‘axe secondaire: c’est toute draite passant par le centre de courbure du miroir et n'importe
quel point de sa surface saul le sommet du miroir.

@ o @0 0

Le foyer du miroir concave:

Si les rayons solaires ot les rayons de n'importe quelle source distante de la surface du miroir
concave sont incidents, ils se réflechissent d’elle et se convergent en un seul point appelé “Foyer
du miroir”.

Activitendécouvert:

Détermination de la distance focale d’un miroir
concave

Les inslruments :
LL/n miroir concave — un écran.

P
Ln ohict lointain

Un mirair concave Ut deran sur o gued s ormo une

e s pedile

\ S

A Fig. 18) 51 l'objet est tres loin, alors les rayons lumineus gui sont incldents sur un miroir concave, sont presque paralléle,
Les étapes:
BN  Mets le miroir concave en face des rayons solaires (ou un objet trés loin).
Bouge |'écran devant la surface réfléchissante du miroir jusqu'a tu obtiens la plus petite
image nette (point lumineux) ¢'est le “Foyer du miroir” (figure 6).
Mesure la distance entre le point lumineux et le sommet du miroir, alors cette distance
est la distance focale (f) du miroir concave.
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Conclusions

Estce que les rayons aprés leur réflexion du miroir concave se convergent en un seul point
qu’on peut |” abtenir sur |"écran 2 (oui / non).

Le polnt de convergence des rayans paralléles aprés leur réflexion d’un miroir concave
s‘appelle “.

La dl"i‘h!‘lf‘[‘ entre le fnyr-r du miroir concave et son sommet s’appelle “. ...

Remarque importanle:
Le rayon de courbure d’un miroir est égale au double de la distance focal c’est a dire r = 21,
et cela sera expliqué expérimentalement plus tard.

Les images formées au moyen d’un

miroir concave

Pour étudier les cas de formation des images par un miroir

sphérique, on va utiliser trois régles pour déterminer le sens

de la réflexion du rayon incident sur le miroir, ces régles
sont :

Bl e rayon lumineux incident paralléle a "axe principale
au miroir concave se refléchit passant par le foyer
(F).

B Le rayon lumineux incident sur le miroir passant par
le foyer, il se réfléchit paralléle a I'axe principale.

Le rayon lumineux incident sur le miroir de telle sorte
gu'il passe par le centre de courbure il se réfléchit sur
lui — méme.

Lorsqu’on place un objet devant un miroir concave, on

peut déterminer les posilions des images de I'objet el ses

caractéristiques en utilisant deux rayons seulement des trois
rayons précédents.

e l'image reelle: c'est 'image qu’on peut |'obtenir sur un

acran. \

e Limage virtuelle: c'est l'image qu'on ne peut pas

I"obtenir sur un écran.

A Tig. (7) Réflexion des rayans Incirents sur le
mirair concave

Activité: Cas de formation des images dans le

miroir concave (convergent)

Pour délerminer la position et les caractéristiques de I'image formée au moyen d'un miroir

concave — suis les élapes suivanltes:

Le compas est utilisé pour tracer la surface d'une sphére de centre (C) qui représente le
miroir concave.

B Trace "axe principale et y fixe la position du foyer puis trace une fléche perpendiculaire
a I'axe principale pour représenter un objet lumineux. Détermine la position du centre
de courbure du miroir de telle sorte que le rayon de cour bure est égale au double de la
distance focale.
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Letd miroirs

Trace un rayon provenant d’un point supérieur de |'objet lumineux, de telle sorte qu’il soit
incident paralléle a 'axe principale, il se refléchit en passant par le foyer.

Trace un autre rayon qui passe par le centre de courbure, il se réfléchit sur lui-méme
(pourquoi il se refléchit sur lui-méme?)

Détermine la position de rencontre de deux rayons réfléchis, c’est I'image du point supérieur
de 'objet lumineux,

Détermine la position et les caractéristiques de 'image formée dans les quatre cas indiqués
dans le tableau suivant — et compare les résultats obtenus avec ceux qui se trouvent dans
le tableau.

= [ -~

Position de I'image

Caractéristiques Cas de formation de I'image

A une distance Entre le foyer et le  Réelle
plus grande centre de courbure
‘que le rayon de.

courbure

Sur le centre de  Sur le centre de Réelle-renversée-
courbure courbure égale?: I'objet
(I'imageestcoincidée
avec l'objet)

Entre le foyer A une distance plus Réelle - renversée
et le centre de grande que le rayon -agrandie
courbure: de courbure

Au foyer a Vinfini trés loin  les royans
sous forme de pénétrent
tiche lumineuse  parallélement

A une distance Derrigre le miroir  Virtuelle — droite
que plus petite agrandie.

que la distance

focale
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Formation des images dans un miroir convexe:

L'image de I'objet placé en face d'un miroir convexe est toujours plus petite que 'objet,
droite et virtuelle (n‘est pas obtenue sur |'écran) malgré la variation de la distance de [‘cbjet du
miroir convexe,

A Fig. (8) I'image formée dans le miroir canvexe est virtuelle - droite - plus petite que 'objet.

Les utilisations des miroirs sphériques:

A) Le miroir concave:

- Pour faire réfléchir la lumiere des phares antérieurs des voitures.

- Dans la fabrication des télescopes spatiaux.

- Utilisé par le dentiste lors de la détection.

- Pour agrandir ['image du visage durant le soignement du visage.

- Dans les fours solaires.

B) Le miroir convexe:

- Placé a gauche et a droite du chauffeur de la voiture.

- Utilisé dans les centres commerciaux qui ont besoin de toux de
sécurité élevés.

- Utilisé dans les coins étroits des routes pour surveiller le

mouvement des voitures et éviter les accidents.
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Ley mirpirs ——

- Utilisé dans les endroits de stationnement pour pouvoir s'aligner
(garer) correctement.

- Placé sur les voies ferrées et les plates - formes de métro afin
que le conducteur puisse ouvrir et fermer les portes sans blesser les

paSsage I's.
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Les instrumens : |
Un miroir concave — un support pour le miroir — une boite lumineuse munie d’un trou-un ruban gradud
7 N
o /
& Figure (9 Détermination du rayan de courbune du miroir concave
Les étapes :

! Mets le miroir sur |e support en face d’une source lumineuse (le trou lumineux).

| Bouge le miroir en I'approchant ou en I'éloignant jusqu’a la formation d’une image du
~ trou a son coté et qui lui est égale.

Bl Mesure la distance entre le miroir et le trou, il est égale au rayon de courbure formant le

mirair,
|
Conclus :
La distance focale d’un miroir f =

r
Z
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Ley mirpirs

Exercices de la lecon (1)

Compléter ce qui suil :
‘@ Phénomeéne du retour de la lumigre dans le méme milieu en rencontrant une
surface réfléchissante s'appelle ..o

B Le point qui est situé au milieu de la surface réfléchissante d'un miroir concave

s'appelle .
€ Le rayon du miroir concave est 8gale ... sa distance focale.
Wi, €SE UNE IMage qu'on peut I‘obtenir sur un &cran.

& Le rayon lumines incident paralléle & I’axe principale d’un miroir concave se
refléchit passant ...

Choisir la réponse juste:

@ Siun rayon lumineux incident de telle sorte qu'il passe par le foyer d’un miroir
concave alors il
1- Se réfléchit parallele a I'axe principale.

2- Se réfléchit sur lui — méme
3-  Se réfléchit en passant par le centre de courbure.

b Un rayon lumineux incident sur un miroir plan comme
dans la figure alors il se réfléchit de telle sorte que I'angle
de réflexion est égale a :
1-30° 2- 60° 3-90°

€ Un miroir concave sa distance focale est 20 cm. Un objel
esl placé a une distance de 50 cm du miroir, alors son image se forme a une
distance:

1- Plus grande que 40 cm.
2-  Plus grande que 20 cm et plus petite que 40 cm.
3- Egade 3 20 cm.
d Un miroir sphérique son rayon est 60 cm alors sa distance focale est égale a :

~ 1-60.cm 2-120 cm 3-30em
€ lorsque I"objet est situé au centre de courbure d'un miroir concave il s'en forme
une image:

1- Réelle, renversée, plus petite,
2- Réelle, renversée, égale a ['objet.
3- Réelle, renversée agrandie.
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"/ Les len-ti’lﬂll

1
L

=

Tu as remarqué que plusieurs personnes ont hesoin

Les Ohjectifs de la Ieu;nn:] d‘une lunette médicale pour lire ou pour marcher, et tu
viens d‘observer une personne qui répare les montres, a

recours aux lentilles pour voir les parties pricises dans la
montre. Aussi les lentilles et les endoscopes sont utilises

Alla fin de cetle legon tu seras

capable de; dans les guerres pour suivre les combas.
v Connafire les genres des Dans tous les cas suivants 'homme a recours a une pidéce
Jentillus. lumineuse trés importante s'appelle “la lentille”.

v Connaile quelngues concepis
1i6s avx lentilles,

v Connaitre cornment se forme
les images par les Tenilles:

¥ Faire des expérignces montsant
el goes cas de formalion des
imagee par les fentilles,

¢ Connaftre comment les
lentilles sont utilisées dans Te
Iraitetrient oo gbielgies dbfagts
des vie,

=\ Les terminnlogies de la In\tnn:]

A Fig. (10) les lentilles sont iilisées dans la fabrication de plusieurs choses.

+ Laleatille copvexe ¢ la lentille

B e Quelle est la lentille? _
¢ Uhypermétrapie et |a La lentille est un milieu transparent, réfracteur de la
Py opic. lumiére, limitée par deux surfaces sphériques, d'habitude
elle est fabriquée en verre ou en plastique.
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Les lentilles

P —

Genres de lentilles :
Il se trouve plusieurs genres de lentilles, dont on peut citer : ‘

@ La lentille convexe (convergente):
e elle est épaisse au milieu, moins épaisse aux deux
extrémités, la lentille convexe converge les rayons
lumineux incidents sur elle. '

& Figure (175 In lentille convexe

© La lentille concave (divergente):

e elle est mince au milieu, épaisse aux deux extrémités, la
lentille concave diverge les rayons lumineux incidents sur

elle.
A Flgure 2y ls len tille concive

Les concepts concernant les lentilles
f Y 4 \

y

*

_ -"L_ -

A Fig 1131 lemille cancave (divergente] A Fig 114} lentille convexe (convesgente)

Etudie la figure précedente el connais les concepls suivants :
Le centre de courbure de [a face de |a lentille (C) c’est le centre de courbure de |a sphére
dont cette face est une partie d'elle.

Pourquoi il se trouve pour la lentille deux centres de courbure (C; C)?

Bd e centre optique de la lentille (O) c'est un paint a l'intérieur de la lentille, situé sur I'axe
principale au milieu de la distance entre ses deux faces.
Rayon de courbure de la face de la lentille (r): c’est le rayon de la sphére dont la face esl
une partie d'elle.
L'axe principale: cest la droite joignant les deux centres de courbures de deux surfaces
- de la lentille passant par le centre optique de la lentille.
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Les dentifles

Premierement : La lentille convexe

Le Foyer d’une lentille convexe (convergente):

Si les rayons du soleil ou les ravons de n'imparte quelle source lointaine a une lentille sont
incidents, on remarque que les rayons aprés leur passage a travers la lentille, se convergent en
un seul point appelé “le Foyer de la lentille”.

oy B

Lentille convexe

Un objet lointain
Ecran

Formation d'une image sur | écran est au foyer
o : =y

A Fig. (150 La lentille canvese for me una [mage réelle - renversée-plus petite que objet leintain,

Edécauvert:s

Les instruments:
Une lentille convexe — un écran — un support de lentille une source lumineuse lointaine (on
peut avoir recours aux rayons du soleil).

Les étapes:

n Mets la lentille sur le support, de telle sorte qu’une
de ses deux faces soit en face de la source lumineuse
lointaine.

B Mets I'ecran verticalement a I'autre c6té de la lentille
et bouge-le en le rapprochant et en I'éloignant de la
lentille jusqu a tu obtiens un point lumineux, c’est “le
foyer de la lentille”.

Mesure la distance entre ce paint et le centre optique

- de la lentille c’est la distance focale (f} de la lentille
convexe.
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Leid lendilles

-
£

A Fipp U161 li= cayons pamidlas incidents sur uine lellis A Fig, 11772 Lal lereifle, omne Tarmd o Tnspe rdelie du

coantine s ddvient on ep canvrginant i fover Mkl sOr L ancicean e papii.
Que deduis - tu ?
o Les rayons qui passent a travers la lentille convexe se convergent en un seul point appelé
“le Foyer de la lentille”.
e la lentille dans ce cas est connue par la lentille convexe (convergente) car les rayons
sortent d’elle convergents.

————

Question

pour reflechir

est la plus grande ? '

Teseuti] e Je=rtl e
i[RI dpGuisie
e Laquelle des deux lentilles sa distance focale

Les images formées au moyen de la lentille

convexe:

Pour étudier les cas de formation des images en utilisant la
lentille convexe, on va utiliser trois régles avec les quelles on
dérErmline le sens du rayon lumineux aprés son passage dans
la lentille.

n Le rayon lumineux incident passant par le centre optique
de la lentille passe a I'intérieur de la lentille et sort sans
subir aucune réfraction.

Le rayon lumineux incident paralléle & "axe principale
sort de la lentille en passant par le foyer.

Le rayon lumineux incident passant par le foyer sort de
la lentille paralléle a I'axe principale.

En placant un ebjet devant une lentille convexe on peut | v W,
déterminer la position de l'image formée ef ses caracléristiquesen & sy m 1o el des ragons incideris
ulilisant deux rayons seulement des trois rayons précédents. sur urie lertille convexe,
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Les cas de formation des images avec la lentille convexe

(convergente):
Pour déterminer la position et les caractéristiques de I'image formée au moyen de la lentille

convexe - Suis les étapes suivantes:

Utilise le compas (le compas pour dessiner la lentille convexe).

Trace I'axe principale de la lentille (c"est la droite qui passe par le foyer et le centre optique
de la lentille).

Détermine la position du Foyer (F) et le double de |a distance focale (2f) sur I"axe principale
des deux faces de la lentille.

Trace un rayon provenant d’un point supérieur de "objet lumineux de telle sorte qu'il soit
incident paralléle a I"axe principale alors il se réfracte et sort en passant par le foyer.
Trace un rayon du méme point passant par le centre de courbure de la lentille, il la traverse
sans subir aucune réfraction.

La position de renconire de deux rayons sortant détermine I'image du point lumineux.
Détermine la position et les caractéristiques de I'image formée dans les cing cas indiqués
dans le tableau suivant — et compare les resultats obtenus avec ceux qui se trouvent dans
le lableau.

oo - -

Position de Posilion de Caracléristiques Cas de formaiton de l'image

I'image de 'image

Entre e foyeret  Réelle —renversée et lablect o

le double de la plus pesite . M. FE €
distance focale. - ST S
v I'image
Audoublede la  Audouble de |a Réelle - renversées  |ubject V'image
distance fovale distance focale dpale & I'objet t ' = Fooe
l—“—-—‘—-'—‘l-“.- - - - -
[ f
v I'imiage
Entre le foyer el a une distance: Réelle — renversée Iobject
ledoubledela  plus grande que aprandie. o ' F €
distance focale le double de la N '""',""" A i
distance focale, v
I'jmage
Au foyer A Vinfini. les rayons sortent 1 objest
parallales .

forme devan la
&u méme
de l'objet.
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Deuxiement : la lentille concave

Le Foyer de la lentille concave.

Si un faisceau de rayons lumineux est incident paralléle sur une lentille concave alors les
rayons sortent de la lentille concave écanés (divergents) comme s'ils sont envoyés d'un point
devant la lentille appelé “le foyer de la lentille concave”. C'est un point virtuel (on ne peut pas
I'abtenir sur un écran).

P

A Flgtire [ 19): le Foyen de la [emtille roncave st viruel

Les images formées par la lentille concave:
L‘image lormée au moyen d'une lentille concave est loujours une image virtuelle, plus petite
et droite, Dans le figure (20) on a wtilisé deux rayons pour connaitre comment s'est formée

I'image de |'objet.

A Figure 200 Virage formmée au moyen dune lenlille concive estoujours viduelle deoite plus petie gue Nobjet
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5 Les lontilles

Utilisation des lentilles dans le traitement de
quelques défauts de vue

Parmi les importants défauts de vue: la myopie - I'hypermétropie.

Ces défauts sont provenus de l'irrégularité de la lemtille, ou de I'irrégularité de la sphéricité
de I'ceil. La personne saine de vue, voit I'objet lointain clairement (L'objet lointain par rapport
aux yeux sains se trouve a une distance de 6 métres) et cette clairetér reste si I'objet s’approche
a une distance pas moins que 25 cm.

© La myopie

e Ondit qu'une personne a un cas de myopie lorsque I"ceil voit les objets proches seulement
clairement. Tandis que les objets lointains apparaissent déformés, et cela car les images de
ces objets ne se forment pas sur la rétine, mais elles se forment devant elle.

Quelles sont les causes de la myopie ?

Bl resultat de I'augmentation du diamétre de la sphére de I'aeil, il se produit de cela que la
rétine sera loin de la lentille de Iceil.

n Ou il v a une augmentation dans la convexité des deux surfaces de la lentille de I'ceil, il
se produit de cela la diminution de la distance focale de la lentille de I'ceil alors les rayons
paralleles venant de I'objet lointain se convergent en un point devant la rétine, puis se
divergent apres cela formant une image n’est pas claire sur la rétine figure (21).

Correction de la myopie:
Cela en utilisant une lentille concave qui diverge les rayons jusqu’a la formation des images
des objets (les objectifs) sur la rétine; et pour cela la personne myope a besoin d'une lunette

médicale dont ses lentilles sont concaves.

& Figure (21); formation de ['image avant 1a rétine A Figure 22): Formation de |'image sur Ja retine en utilisoant

L lenitills enncave.
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Ly Jeptilles

(2) U'hypermétropie:

On dit qu’une personne a un cas d'hypermétropie lorsque |'ceil voit les objets lointains seulement
clairement. Tandis que les objets proches ne sont pas vus clairement, et cela car I'image
des objets proches ne se forment par sur la rétine mais se forment derriére elle.

Quelles sont les causes de I'hypermétropie ?
Bl Résultat de la diminution du diamétre de la sphere de |'ceil, la rétine sera proche de la
lentille de I'ceil.
4 Ol la diminution dans la convexité des deux surfaces de la lentille de I'ceil, il se produit
de cela une augmentation de sa distance focale, alors les rayons envoyés de I'objet proche
se convergent en un point derriére la rétine de |'ceil figure (23).

Correction de I'hyperméiropie:

L'hypermétropie est traitée en utilisant une lentille convexe qui converge les rayons jusqu’a la
formalion des images des objets (les objectiis) sur la rétine, el pour cela la personne hypermétrope
a besoin d'une lunette médicale dont ses lentilles sont convexes.

A Fig 23): formation de 'image derriar (2 étine A tig. (243 formation de |'image sur la tétine a0 utilisant une
lentille convess

Les lentilles collantes:

Les lentilles collantes sont utilisées A la place des
lunettes, ce sont des lentilles trés minces fabriquées
en plastique, on peut les meltre adhérentes avec la
cornée de I'ceil et les enlever facilement.

A Figure (250 les lentilles collantes
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Let lentillcs

Exercices de la lecon (2)

Bl completer ce qui suit :
@ Ladistance focale d'une lentille convexe est égale 3 la distance entre, ...
[ 2| griver o

b La Ientllle concave fait ... . les rayons incidents sur elle.
© La distance entre le foyer d‘une femllle convexe el son cenltre oplique esl

de 10 cm, la double de sa distance focale est de
& Une personne myope a besoin d’une lunette médicale dont ses lentilles sont..

2 Le défaut de vue résultant de la diminution du rayom la sphére de |'ceil
estappelé. ... oo

B Choisir la réponse juste;
@ Siun rayon lumineux est incident passant par le centre optique d’une lentille
convexe, il sort :
1-  en passant par le foyer.
2-  Paralléle a 'axe prinicpale.
3- De la lentille sans subir aucune réfraction.
B Une lentille convexe dont sa distance focale est 20cm, un objet est mis a une
distance de 40cm de la lentille; I'image de I'objet se forme & une distance:
1- 40cm 2- 20cm 3- 10cm
£ Un objet est mis a une distance plus petite que la distance focale d'upe lentille
convexe — les caractéristiques de l'image formée sont:
1-  réelle renversée agrandie.
2-  Reelle renversée plus petite.
3- Virtuelle droite agrandie.

Montrer par un dessin seulement la formation d’une image égale a I'objet au
moyen d‘une lentille convexe.

Cite les positions et les caractéristiques de I'image formée au moyen d’une lentille
convexe dans chacun des cas suivants:
& T'abjet est & une distance plus grande que la distance focale et moins que le
double de la distance focale.
B Uobjet est & une distance égale au double de la distance focale.
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La science, la technologie et la société

Aplication de la technologie

Mesure les surfaces des terrains:

Les arpenteurs et les savants de lypagraphle utilisent des appareils spéciaux pour déterminer
les hauteurs. Un faisceau des rayons laser est émis, ensuite ce faisceau est recu par les miroirs et
les lentilles, munus dans ces apparmls Par conséquence, on peul faire des mesures trés précises
pour calculer le temps de voyage dwun faisceau des rayons laser aller — retour a sa source.

Fabrique un modéele:

Trace des figures esquissées rayées
montrant comment |'image formée avec
la lentille convexe se change envariant la
distance focale.
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Hilgtoire

Suivant la légende hellénique qui raconte
que Archiméde a su plusieurs choses a
propos des miroirs, et 'utilisation de la
lumigére du soleil comme une arme contre
I"escadre ramaine qui onlt fail des invasions
a Siclleen 212 A.C; ol des énormes miroirs
concaves sont mis pour converger les rayons
du soleil et les diriger vers les voiles des
bateaux, font naitre une trés grande chaleur
ce qui mene a briler les voiles et & les
transformer en des balles enflammées de
feu.

L'Intégration des sciences (la médecine)

Cataracte:

L'ceil est atteint de quelques maladies,
dont la plus dangereuse de ces maladies
est la maladie qui est connue sous le nom
(Cataracte); I'eau atteint I"ceil résultat de la
vieillesse el les maladies el les indésirables
effets des medicaments et en plus la
prédisposition héréditaire.

Lorsque |"ceil est atteint par le Cataracte,
la lentille de I"ceil devient obscure.

Ei pour traiter cette maladie, il est
necessaire de s'intervenir a une opération
chiruragicale et de remplacer la lentille de
I'czil par une lentille en plastique qui sera
plantée dans l'ceil pour toujours pourque
I’homme peut voir une autre fois et avec un
degré élevé de clarté,
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Exanmen de 'unité (D)

[ Examen de Vunité (2)

a

b

n Choisir la réponse juste des choix donnés :

5i un rayon lumineux paralléle a 'axe principale d'un mirair concave, il se
réflechit:

(1) En passant par le centre de courbure du miroir.

(2) En passant par le foyer.

{3) Sur lui-méme.

LIn objet est mis au foyer d'une lentille convexe, alors la position de I'image
formée sera:

(1) Entre le foyer et le centre de courbure.

(2) Au centre de courbure.

(3) I'image ne se forme pas,

Un miroir concave sa distance focale est 10cm: alors le rayon de courbure de
sa surface est égale:

(175 cm (2} 10 cm (31 20 cm

Une lentille convexe sa distance focale 50 cm, un objet est placé a une distance
de 80 cm de la lentille, alors I'image de I'objet est a une distance:

(1) plus grande que 100 cm.

[2) égale 100 em.

(3) égale 50 cm,

L'image formée en utilisant la lentille concave.

(1) reelle agrandie renversée.

(2) Virtuelle plus petite renversée.

(3) Virtuelle plus petite droite.

Compléter ce qui suit:

Le point qui est au milieu de la surface refléchissante d'un miroir concave
5’21[3[39"& G e
La ligne draoite qui passe par le sommet du miroir ef son centre de courbure
Sappelle osesmmmsaso
La distance entre le foyer du miroir concave et son sommet s'appelle .............

Uin miroir convexe, son foyer est 20cm alors son rayon de courbure de sa
surface est gale. ...

La personne hypermétrope a besoin d’une lunette médicale dont ses lentilles
SO
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Commenler ce gui suil:

‘& La lentille convexe épaisse sa distance focale est moins que celle de la lentille

convexe mince.
La lentille concave est utilisée pour traiter la personne myope.
L'hypermétropie est traitée en utilisant une lentille convexe.

I'objet mis au foyer d'une lentille convexe il ne s'en forme pas une image.
Il se trouve pour la lentille convergente deux foyers, mais le miroir convergent n'a
qu'un seul foyer.

=,

o

Probléme
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Une lentille convexe sa distance facale est égale 4 cm. Un abjet est mis a une distance
de 6 cm de la lentille. Détermine la position de 'image formée et ses caractéristiques
en tracant deux rayons lumineux seulement.




Premiere Semestre — Unite!(3)

rs et le syster

Introduction sur I'unité:
L'univers vaste est rempli par des millions d'astres qui sont incapables d'éclairer cet univers étendu
car entre les astres dans I'espace il y a des milliards de kilométres d'un espace obscur et froid.
Toute chose dans I'univers change. Sur la terre les générations de population et les éfres changent.
Ceci a lieu aussi par rapport aux étoiles. Les étoiles changent continuellement et ainsi I'univers ne
garde pas son état, et toutes les galaxies s'éloignent I'une de I'autre a une grande vitesse et |'univers
est en élat d'expansion dilatation continuelle.




Les objectifs de l'unité

A la fin de cette unité tu seras
capable de:

v

Recennallre guelgues hypathises
concernant 'arigine de 'univers
Reconnajtre guelgues  hypothses
conternanl Porgine du sysme solaiie
neaitre [a faton de rotation dursystomie
ipeautour du centre de i galiaxie
Pownir intrpreter [8vanation de la longeur
dufour et année d'ipe plange 3 une
autre
Reconnaitre la splendeur du crémeur 3
travers . grandeurn de Funivers.

* Lasplendeur du créateur

+

Les proces inclus :

1 embe de 1 ivers

me universel gl le systema zalidine




Les Objectifs de la legon:

A la fin de la legon, lu seras
capable de:

» Reconnaire les constituagts

te 'univers;

¢ Reconnaltre les palaxies
¥ Diéterminer i OASITION du
sysiome sclaire dans |3 palaxie

e la voie [actée

Poyvoir expliquer les i

Qu'est ce que l'univers?

L'univers c'est 'espace qui renferme loutes les galaxies,
les étoiles, les planetes, les satelites, les étres vivants et toute
chose.

L'univers est vaste, ce qui dépasse |'imagination. Le soleil
el la terre ne sont qu'une partie extrémement petite de cet
univers. Des groupes d'étoiles se groupent dans 'univers
formant les galaxies.

L'univers renferme plusieurs galaxies. Chaque galaxie a une
forme caractéristique selon I'harmonie et |'ordre des groupes
d'étailes gu'elle renferme. Le soleil est I'un des élailes de notre
galaxie (la galaxie de la voie lactée).

La galaxie de la voie lactée

Plusieurs anciennes étoiles se groupent dans le centre de
la galaxie et sont entourés par une gamme de petites étoiles
situés sur les bras spiralés de la palaxie.

Notre solaire est parmi les millions d'étoiles dans cette
palaxie.

A Fig (1) Lagalaxic de 13 vole laciée
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L'univers:

® Un espace vaste étendu qui renferme les
galaxies.

® Lasomme des galaxies dans |'univers est a
peu pres 100.000 million de galaxies,

Les galaxies:
® Lles galaxies existenl sous la forme de
pgrappes. Parmi les quelles la palaxie de la
voie lactée qui renferme I'étoile du soleil.

La galaxie de la voie lactée:
@ Renferme |'étoile du soleil st le
systérme solaire.

Le systeme solaire: \
® Le soleil et les huit planates
fui tournent autour de lui,

Connaissancos supplémaniaires

La terre:
@ Planéte de la
vie,

@ Notre galaxie a pris ce
nom car elle ressemble
au foin éparpilleé.

@ FElle est aussi nommée
voie lactée.

L'humanité
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Le systéme solaire

Les planétes tournent autour du soleil. Le soleil et les planétes qui I'entourent tournent autour
du centre de la galaxie (de la voie lactée).

Le saleil prend environ 220 million d'années pour faire un tour complet autour du centre de
la galaxie. Le systeme solaire est situé sur I'un des bras spiralé de la galaxie de la voie lactée &
I'extrémité de la galaxie.

Le soleail

vimspmime -
viue lateral

A Fig 124 Position du solell dars la galaxie de lavole licid

Comment s'est formé 'univers?

Plusieurs scientifiques croient que |'univers s'est formé d'une forte explosion c'est la grande
explosion depuis 15000 million d'années. Durant cette explosion il s'est formé toutes les formes
de la maliere, de l'énergie, de 'espace el le temps. Il n'y avail personne pour raconter ce gui
s'est passe.

Les découvertes récentes dans la branche de la physique et |'astronomie ont permi aux savants
de suivre I'histoire de ['univers dés [a premiére seconde de son origine.

Les savants croient que la matiére de |'univers avant 'explosion était une sphére gazeuse a
haute pression et trés haute lempérature et a un volume minime. Cette sphere est en expansion
continue depuis ce temps. La théorie de la grande explosion fut mire depuis 1933.

A Fig 3 Imagination de la forme de la grande explasion

Unité 3
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La grande explosion

T """ L'univers ¢ lesysieme solaire

Depuis environ 15000 million d'années, ['univers avait un trés petit volume et trés chaude.
Aprés la grande explosion commenca I'opération de |'expansion et le changement el qui continue
jusqu'en nos jour, Durant les quelques minutes qui suivirent la grande explosion, les particules
alomiques commencement a fusionner formant les gaz hélium et hydrogene qui a leur tous
formérent les galaxies les éloiles et 'univers a travers les millions d'années.

explasion

a8 maltiere luslonne en masse apris
1000 million d'année de la grande

* [n quelques minutes I'univers est
formé de 75% hydrogiine et 25%
héllum.

* La température é1ait & peu prés 10000
million de degrés

15000 million
d'années aprés la
..granda:m(plmlmn

% 1'univers slest formé:
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% Ala fin [l nest prodult des régions de
grouperment de la matiere fomant les
astres et les galaxies.
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1) univers of fesystieme saluiry

ActivitemDécouvert:
L'expansion de I'univers et I'éloignement des

galaxies

Les outils
Un peu d'eau - un peu de farine — quelques graines de raisin sec - recipient en verre.

Les étapes: Coopere avec un groupe de tes amis pour faire
cette activité. Ly

Bl Mélange un peu de farine a l'eau et peu de levure du = »
pain. L W En
} - N
n Mélange les constituants soigneusement pour obtenir une e W
pate de pain. -
Incruste quelques graines de raisin sec dans la pate. 2 -

Laisse la pate dans un en droit chaud pour qu'elle
fermente.
Que remarque-tu?

semin an nbn B ot s i 8 e B4 b 8 £ 8 n d s AR n R b m b T IL LT T

Que ressemble la levée du pnm cnntmuElIE-'
A& Fig 5k 1doignement des galaxies
dars I'umivers rsemble |'éloignement des

5 te I'éloi td - d Zick 2 praines de raigin sec dang [a pite dusnt la
Que représente |'éloignement des graines de raisin sec? Py

RSP TSN JRME R T . LT T T

Qu est ce que tu déduis de la prewnfe des distances entre les
graines de raisin sec.

Le volume de 'univers est em expansion continuel a cause de |"éloignement entre
les galaxices qui est diie a leur mouvement continuel.
pp— |

Infiormaliom

. Conneissances supplémentaires

® [En 1964; les 2 ingénieurs Panzevas et Wilson ont
découvert par pure chance des ondes de radio venant
de |'espace.

@ Ils ont oboulil que ces ondes ne sont qui”un genre
d'écho provenant de la grande explasion et il continue
a se répandre dans |'univers.

® || est possible a n'importe quel élévision sur terre de
capter ces ondes. Ces deux ingénieurs ont mérite le prix
Nobel & cause des découvertes.

@ Ecris une recherche concernant la découverte de ces
andes en profitant du réseau de l'internet.
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L univers ef lesysteme spliire

Théories de I'origine du systéme solaire

Le nombre de théories scientifiques et philosophiques concernant ['origine du systéme solaire
est & peu prés vinght, mais comme nous le verons toutes ces théories sont non rassurées et sont
exposées a un changement. Nous exposerons |‘elude de la théorie la plus importante pour savoir
I"evolution des idées scientifiques concernant lorigine du systéme solaire,

@ La théorie du flux (laplace 1796)

Le savant Francais (Pierre Simond Laplace) publia une
recherche intitulée “systéme du monde”, ceci élait en 1796.
Cette recherche montre ["imagination de laplace concernant
la fagon de formation du systéme solaire. Celte imagination
a pris un grand succes pendant un siecle et fut affectée par 2
observations.

@ la présence ce qui ressemble le nuage ou le flux dans
I'espace.

® Llespace renferme plusieurs anneaux de nuages ou de
flux qui entourent quelques planétes comme celles qui
entourent |a planéte saturne.

. A Fig, @1 Le sovant Francais Mere Simond
INiGIrmailion 2
7 " = Laplace
Connaissances supplémentaires

@ l'attraction maintient les planétes rotantes dans leurs orbites autour du soleil et les
satellites autour des planétes rotantes. Cette attraction faiblit avec I'augmentation de la
distance car tant que la distance de |a planéte rotante autour du soleil augmente tant
que la gravite'diminue et son mouvement devient plus ralenti,
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La théorie a suggeré que le systéme solaire s’est formé de la fagon suivante :

® Le systéme solaire élait a |'origine une sphére de gaz brilant qui tourne autour d’elle-
méme. Cette sphére fut nommée flux. Aprés quelques temps, le flux a perdu sa chaleur
graduellement, son volume a diminué, sa vitesse de rotation autour de lui-méme
augmenta.

@ Sous |'effet de la force centrifuge, le flux a perdu sa forme sphérique et a pris la forme d'un
disque rotant applati. De ce flux s’est détaché des portions sous |'effel de la force centrifuge
formant des anneaux gazeux qui commencérent a tourner dans la méme direction du
flux.

® Les anneaux gazeux apres leur refroidissement et leur solidification formérent les planétes
du systéme solaire. La masse brulante restant au centre format le soleil.

| 4 Prevmicre #ape e e (sphive die gaz)

¥  Deuiime atapn | es anneaus gaze

V' Terisigime étape formation du systéme solaioe

A Flig. (9 - Imugination de Lyplace de s tagon deformation du systéms solaie

Unité 3
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L'inivers et e systéme solaire

O La théorie de I'étoile de passage (Shamberline et Moltyn

1905)

La théarie de I'éloile de passage est basée sur

la hypothéses suivantes :

@ Lesystéme solaire était a l'origine une seule
grande étoile qui est le soleil.

® |l sest approché du soleil une autre étoile
immense.

® Cette étoile a attire le soleil vers lui causant
une grande dilatation d’une partie du soleil
face a I'étoile.

@ Cette partie dilatée explosa formant une
grande ligne gazeuse qui s'étend du soleil
vers la dernigre planéte.

® Cette ligne gazeuse commenca a se
condenser a cause de |a force de gravité
puis en se refroidéssant elle format les
planétes rotantes.

® lesoleil s'est échappé de |'attraction de |'étoile immense a cause de I"explosion.

le soleil

étoile de passage

A Fig (105 La théorie do l'étoile de passage

© La Théorie moderne du savant (Fred Hoyle 1944)

Cette théorie est basée principalement sur ce que nous observons parfois quand une
étoile brule pour une courte durée pour devenir une des étoiles les plus éclatantes dans
le ciel.

Aprés un ou deux jours I'étoile perd son éclat et redevient 3 son état primitif. La cause
de cet éclat n'est pas connue et probablement provient de I'explosion de I'étoile a cause
des réactions nucléaires violentes qui out lieu subitement a un degré que |’étoile rejette
des grandes quantités de gaz. Ace moment le volume de I'éloile augmente et de méme
son éclat et quand les gaz dégagés se refroidissent elle retourne a son éclat primitif,

Explosion nucléaire

de l'étoile  _o="
-
g Rotation des
" gaz produits .
¢ autour du soleil % Rotation d'une

b T .
a étoile prés du
If | Le soleil \‘ sl

L'étoile s'échappe de
I"atiraction du soleil

A Figl 1) 2 La théorie modeme du mande
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L umivers.¢t fe systeme solnire

Fred Hoyle a profité de la vérité précédente pour mettre son imagination et son hypothése
de la fagon de formation du systéeme solaire, il supposat :

La présence d’une étoile qui tourne prés du soleil.

L'étoile fut exposée a une explosion a cause de grandes réactions nucléaires.

La forte explosion a mené a chasser le noyau de cette étoile loin de la gravité du soleil.
Le nuage de gaz restant fut exposé a des opérations de refroidissement et de contraction
formant les planétes rotantes.

La force de gravité du soleil organise les orbites des planétes autour d'elle.

La force de gravité du soleil organise les orbites des planétes qui se sont iormées.

L NN
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L' univers ¢l hesvstemesolnine »

Exercices de la lecon (1)

Ecris le concept scientifique de chacune des expressions suivantes :
Formeé de toutes les galaxies, les éloiles, les planétes et les étres vivants.
Renferme toutes les étoiles que tu observes dans le ciel pendant la nuit.

Existe sur 'un des bras spiralés de la galaxie de |a voie lactée.

Expansion de 'univers et la cohésion des particules atomiques formant les gaz

hélium et hydrogeéne.

S

Mets le signe (v') devant la phrase correcte et corrige la partie soulignée dans la
phrase fausse.

A Le systeme solaire se trouve dans la galaxie de la voie lactée. 1
B L'univers s'est formé de la cohésion des particules d’oxygéne et nitrogéne. ( )

€ Le systeme solaire renferme plusieurs étoiles. ( )
4 Les galaxies sont formées comme résultat de la grande explosion. { 3

Ecris un récis personnel pour identifier chacun des concepts représentés dans le
schéma suivant:

l'univers

Le soleil et les planétes du
systéme solaire
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Unit 3

La u:iencg, 1a -
technologic cof la
socifld

La science, la technologie et la sociéte

Application technologique

Télescope solaire :

Les astrologues utilisent des appareils spéciaux fixés sur la terre ou emportés dans |'espace
pour étudier le soleil. La lumiére du soleil est concentrée puis réfractée en un spectre solaire
a l'aide du spectrographe (qui montre la longueur de différentes ondes lumineuses que le
soleil émet).

La plupart des connaissances que les astrologues ont eu concernant le soleil sont basées
sur |‘étude de leurs spectres.

Ce genre de 1élescope est basé sur la reflection des rayons du soleil vers le bas vers un
miroir dans un tunnel souterrain — U'image du soleil se forme dans une chambre surveillée,
ainsi les astrologues peuvent étudier sa lumiére,

Le télescope de Habel :

Le télescope de spatial de Habel fut projeté
au mois d’Avril 1990.1a terre a une altitude
de 500 kmdans une orhite.

I recevil de sa position des images agées de
millions d”années qui permet aux astrologues
de savoir la facon de formation de I'univers
aprés la grande explosion.

La maintenance de ces télescopes a lieu
réguliérement par les astronautes de fusées
spatiales.
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Unit 3

Examen de 'unite (3)

[ Examen de Vunité (3)

n Mettre (¢) ou (x) devant chacune des phrases suivantes en corrigeant ce qui
esl faux - si trouvé :

@ Le systéme solaire est situe a 'extrémité de la galaxie du voie lactée. ()
B Chaque groupe d'étoile se groupe dans le systeme solaire. {
€ L'univers est rempli par plusieurs galaxies qui s’éloignent. (
d  Autour de chaque galaxie tourne huit planétes dont la terre est I'une d'elle.
()
£ La terre tourne dans une orbite fixe sous l'action de la gravité du soleil. {( )
T Les galaxies sont espacées dans 'espace universel. )

—

ﬂ Commentez ce qui suil:
a ['élargissement continuel de ['espace universel.
b La |lune tourne dans une orbite fixe autour de la terre.

Ecris un paragraphe expliquant chacun de ce qui suit :
A La théorie de I'étoile de passage.

Le flux.

I'espace universel.

La galaxie.

Le systéme solaire.

BN s
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Introductionfsurliunites

Requis par 3 loi de Dieu a crée dans la persistance des especes
paur présenver Porganisme. et lempécher de extinction
afin de préserver |'erganisme et V'empécher de disparaitre et
d'assurer la survie, Ceci a lieu au moyen de la reproduction
qui a lieu principalement au moyen: de la division continelle
des cellules.

La division cellulaire ost différente chez les Gires vivants
différents qui consiste deux genres de division.

La premiere division c'est la mitose qui a pour but
d'augmenter le nombre de cellules, tandis que la deuxiéme
division est nammee la. division par méiose qui a pour but de
réduire le nombre de chromosomes durant |a formation des
gamites.

La repraduciion dépend du genre de |'éire vivan! :

Les étres vivanls simples se reproduisent asexuellement pour
produire une génération qul ressemble aux parents, tandis
gue les éires vivants les plus complexes se reproduisent par
un autre genre de reproduction nommeée reproduction sexuée
qui est une source de variation héréditaire.




Les objectifs de l'unité

A la fin de cefte unité tu seras
capable de:

v Reconnailre bes chromosomes ef leus miles
dansla division cellulaine
Rectnmifire les chapes do la division par
e e dEmontrer sin inptance
Recopnaitre les fapes de Ly division par

2 o diimonteer 5on importinoe

Comparer la divisian pariméiose et |a
division par mjlose,
Rescortruaities [ coiiicept de B roprvidiction
|_L'-|'!lmtl‘l’..
Reconnaitre que la reproduction asexude
produit une gendration identigue atx
parenis.

Reconnaitee le concepl de b reprmduction

itre queta reproduiction sexise 4
la sourcedu changement hérditine.

—

¥ -‘.' .- - ~ JE_
Py . Les procés inclus :
v s

- #  Lasurpapulation

& Lasanté

Stevies




Les Objectlifs de la IEn;un:J

A la fin de la lecon, lu seras
capable de:

v Reconnailre los chromuosomes
el leyr rile dang |a division
cellilaire.

¢ Recannailre les &apes de ly
division par niltose et manlrer
SO importance,

¥ Reconnzitre les etapes de la
division pa o e migntner
son imporance.

v Comparer enire [p division
pan meose el la division par
Tt

v Pouvair &valier impontance
de: | divisian parmiiose dans
la reproductinn des &tres.

Les terminologies de la qunn:]

* Les chromosonmes

+ La divisicn pat tmitose

* la  divisinn par
maiose

Unité 4
70

Quelle est 'importance de la
division cellulaire aux étres
vivants ?

Les corps des &tres vivants multicellulaires renferment
deux genres de cellules qui sont des cellules somatiques et
des cellules reproductrices ; chacune se divise d'une fagon
spéciale:

Les cellules des étres vivants multicellulaires se divisent
par dilférenl moyens pour accomplir des buls déterminés.

@ Lescellules somatiques se divisenl par mitose qui méne
au développement des étres vivants et compenser les
cellules endommagées.

® Les cellules reproductrices se divisent par méiose
(réductionnelle) qui méne A la formation des gamétes
(cellules sexuelles } miles et femelles qui sont
responsables de la reproduction des étres vivants et la
transmission des caractéres héréditaires des parents a
la filiation.
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Quelle est la partie de la cellule responsable de la
division cellulaire ?

Le noyau de la cellule renferme la matiére héréditaire de 'atre vivant. Cette matiére héréditaire
est formée d’'un nombre de chromosomes, les chromosomes jouent un réle principal dans la
division cellulaire,

A Fig 1) L eollule

du reseau de l'internet

La structure générale du chromosome :

Observe le schéma pour voir que le chromosome est formé |®  Du nombre  de

de deux rubans rattachés par le centromére chacun des deux chromosomes chez un

rubans est nommé chromatide. nombre d'Eres vivants
(animaux — végétaux)

®  Mets dans ton portofilio

ce que tu as pu

obtenir.

Le chromosome se compose chimiquement de 'acide
nucléique nommé ADN et protéine. L'acide nucléique est celui
qui porte les informations génétigues de |'étre vivant.

Information

Connaissances supplémentaires

@ e nombre de chromosomes chez les étres vivants differe d’un étre vivant a un autre
d'espéce différente. Le nombre de chromosomes est fixe chez les individus de méme
espéce. Les cellules somatiques chez la plupart des étres vivants renferme deux groupes
de chromosomes (I'un hérité du pére et I"autre hérité de la mére) nommeés diploide el
prend comme symbole 2N tandis que les gameétes (les spermatozoides comme gaméte
mile et les ovules gaméte femelle) renferment un nombre haploide (N), Connaitre le

nombre de chromosomes aide a déterminer les espéces animales et végétales.
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La dividion cellulaire

Premiérement : La division par mitose

Est-ce que tu t'es demandé un jour comment ton corps se Cordrosomp
développe, comment la graine germe comment se développe la
racine, la tige et les feuilles ?

La mitose a lieu dans les cellules somatiques des étres vivants et
a pour but le développement des étres vivants et la compensation
des cellules endommagées.

Nucléole =

Avant d’étudier les étapes de la division, tu dois savoir que la
cellule traverse avant la division une étape qui se caractérise par
quelques opérations vitales importantes qui préparent la cellule a
la division. Cette étape est nommée interphase durant laquelle la
cellule s'apréte & entrer dans les étapes de la division par mitose,
durant cette étape a lieu la duplication de la matiére héréditaire
de la cellule.

Chromatine—

Munyau

enveloppe nucléaire

A Fig, 3 Vintephase
Puis la cellule entre dans I'élape de la division par mitose gui a
lieu en 4 phases.

© La prophase

Observe le schéma pour voir :

e Que le filet de chromatine ({la matiére héréditaire) se condense el parail sous la forme
d'un ruban fin, long et dédoublé (les chromosormes).

® Laformation d'un réseau de filaments qui s'élend entre les deux poles de la cellule qui
est nommé fuseau achromatique.

® Lefuseau achromatique se forme dans la cellule animale du centrosome tandis que dans

la cellule végétale le fuseau se forme de la condensation du cytoplasme dans les deux

poles.

Chaque chromosome s'attache a ['un des filaments du fuseau a 'aide du centromére.

@ A lafin de cette phase disparaissent le nucléole et la membrane nucléaire.

A Fig. (1) : La prophase
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e ] La l.“l."ilim t.‘El[l.llI.Ifl

© La metaphase

® Dans cette phase, les chromosomes
se dirigent vers ['équateur de la cellule
et chaque chromosome est rattaché
a l'un des filaments du fuseau par le
centromere.

© 'anaphase

® le centromére de chaque chromosome
se divise longitudinalement en 2 moities.
les deux chromatides de chaque
chromosome se séparent ['un de |'autre.

@ Lles filaments du fuseau achromatique
commencent a se contracter ainsi il
se forme deux groupes identiques de
chromatides chaque groupe se dirige
vers I'un des péles de la cellule.

A g (61; anaphase

© La télophase

®  Dans cette phase se produit un groupe
de changements inverse qui provaque la
formation des chromosomes complets qui
ont le méme nombre de celui de la cellule
mere. Ensuite il se forme des filaments
nucléaires puis un réseau nucléaire puis
deux cellules indépendantes chacune
d'elles renferme le méme nombre de 9
chromosomes de la cellule mére (2N)
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Deuxiémement : La division par méiose

-

ovules chez les plantes a fleurs

A

~ Comment se forment les spermatozordes et les ovules chez I'étre
humainetles animaux et commentse forment les grains de pollen et les

La dwision par méicse a lieu chez les &tres vivants qui se
reprodusent au moyen des gametes Chez '8tre humain et les amimaux,
la méijose a lieu dans les testicules pour former les gamétes males (les
spermatozordes) et dans les gvaires pour former les gamétes femelles
(ovules) Chez les plantes a fleurs la méiose a lieu dans |"anth&re pour

former les grains de pollen et dans |"ovalire de la fleur pour former les ovules.

La méiose differe de la mitose car dans le cas de la méiose la cellule produite renferme la

moitié du nombre de chromosomes de celui qui se trouve dans la cellule mére

La réduction dans le nombre de chromosomes a lieu a 'aide de deux divisions cellulaires

consécutives (deux étapes) durant laguelle a lieu la duplication des chromosomes dans
Iinterphase avant le deébut de [a méiose 1

La méiose 1

La prophase 1 :

Ohserve le schéma pour voir

Que le filet de chromatine se condense (la maliére
héréditaire) el parait sous la forme de paire identique de
chromosomes.

Les chromosomes identiques se rapprochent formant
un seul groupe formé de quatre chromatide nommé
tétrade.

Alafindela prophase 1, lamembrane nucléaire disparail,

chaque 2 chromosomes (identiques) dans le tétrade se

séparent |'un de l'autre et chaque chromosome parait
formé de deux chromatides relies par un centromere,

Le fuseau achromatique parait et les chromosomes sont
suspendus aux filaments du fuseau.

La métaphase 1
Dan cette phase, les chromosomes sont rangés dans le
plan équatorial de la cellule.

A Fig (8} La Prophase 1

A Fig. (%) Metaphase |
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Q; L'anaphase 1

Dans cette phase, chaque deux chromosomes identiques
se séparent a cause de la contraction du fuseau.

L'un des chromosomes se dirige vers un péle et I'autre
chromosome vers |"autre pole.

Ainsi dans chaque pale il y'a la moitié du nombre de
chromasomes de la cellule mére.

La télophase 1

Dans cette phase se forme dans chacun des deux poles
de la cellule une membrane nucléaire qui entoure les
chromosomes, ainsi il se forme deux noyaux chacun
d’eux renferme la moitié du nombre de chromosomes de
la cellule mére puis la cellule commence la méiose 2

& Tig (17); La télnphasa 1

La méiose 2

Rosalie Youssef Printing 2022-2021

A pour but d'augmenter le nombre de cellules obtenues
et chaque cellule est nommée gaméte qui renferme la
moitié du nombre de chromosomes de I'espéce.
Chacune des deux cellules

obtenues de la méiose 1 g Memphase
se divise par un moyen qui
ressemble les étapes de la
mitose.

Dans la télophase de cette
division, il se forme quatre
cellules, chacune  d'elles
renferme la moitié du nombre
de chromosomes de la cellule
mére de ["élre vivant.

Quand la  gamete mile
fusionne & la gaméte femelle,
il se forme le zygole qui
renferme le nombre original
de chromosomes qui se trouve
dans I'étre vivant,

Ainsi le nombre de
chromasomes reste fixe dans
les cellules des individus de la méme espéce.

74 :

A Fig (120 L mdiose 2




Le phénomeéne de I'enjambement (crossing-over)

A la fin de la prophase 1, des segments de chacun des chromatides internes de chaque
tétrade se séparent et s'échangent. Cette opération est nommée, I' enjambement

(ou crassing - over).

A M A

Tetrady Les eabnémitds dos chnamatides rapproches dans la Iy Cehange de ces partics
tétradle s'enroulent

A Figure (131 Le phénamdne du chosing-over

Quelle est I'importance de I"'enjambement ¢
®
®

*'enjambement a lieu entre les chromatides identiques dans la tétrade.

*Coopere a |'échange des génes (qui portent les caracteres heéréditaires) entre les
chromatides des chromosomes identiques et les répartirent au hazard sur les gamétes.
Ceci est considéré un facteur important dans la variation des caractéres héréditaires

entre les individus de méme espéce.
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=) LA division cellaliins

Exercices de la lecon (1)

n Mettre (¢) ou (x) devant chacune des phrases suivantes en corrigeant ce qui
est faux - si lrouvé.

‘@ La division par méiose a lieu dans la cellule somatique.

B 1l se produit de la division par mitose des cellules qui renferment la moitié de
la matiére héréditaire.

& Le phénoméne de I'enjambement a lieu dans I’anaphase de la méiose 1.

4 Le but de la division par méiose est de former les gamétes.

Les photos microscopigques suivantes montre les étapes de la division de la méiose 1

‘@ Essave de reconnaitre chague phase.
B Ordone les phases selon qu’elles sont produites.

.

| N -

' Compare la division par mitose et par méiose en ce qui concerne @
But de la division — place ot elle a lieu - les étapes de chaque division - le résultat
de la division

Explique ce phénomene et quelle est son importance ?
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Les Objectifs de la quun:]

A

Ia fin de la legon, tu seras

capable de:

v

v

Retonnaitre le corlcept de 12
division ssexugs,
Reconnaitre guo-la division
asectide prodiil Une Tiation
qui reksemble aux parents,
Keconnaire le corcept de |y
divizion sexude,

Reconnaitre gque la division

sexute esl la saurce de la
variation héréditaite.

Les terminologies de la Iet;an:]

Reproduction asexuée

Reproduction par fission
hinaire

Reproductian  par
bourgednnement
Reproduction par
tispéndration
Reproductian par
spotulation

Reproduction végétative
Reproduction sexuse

Les étres vivants se caractérisent par leur pouvoir de se
reproduire.

La reproduction est une opération vitale durant laquelle
I'étre vivant produit des individus de méme espéce ce qui
paranti la survie.

Dans cette opération, les caractéres héréditaires se
transmettent des parents aux enfants.

Il y’a deux genres de reproduction chez
les étres vivants :

Bl La reproduction asexuée :

® La reproduclion asexuée a lieu au moyen d'un seul
élre vivant seulement. Elle a lieu généralement chez
les étres vivants unicellulaires comme par exemple la
reproduction par bourgeonnement dans le champignon
de la levure et la reproduction par fission binaire chez
I'amibe.

La reproduction sexuée :

®  La reproduction sexuée a lieu chez la plupart des étres
vivants supérieurs végélaux au animaux. Elle a lieu au
moyen de deux étres vivants I'un d’eux est un mdle et
I'autre une femelle.
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dsbudic ol sexite

Premiérement : La reproduction asexuée

La reproduciion asexuée a lieu généralement chez les étres vivants unicellulaires et peut
avoir lieu aussi chez quelques animaux et plantes multicellulaires. Durant cette reproduction,
Iétre vivant produil des nouveaux individus qui ont des caraciéres héréditaires complétement
conforme a ceux des parents. La reproduction asexuée s'accomplit par une division par mitose
el n'exige pas la présence ou des appareils ou des struclures spéciales dans I'étre vivant.

En ce qui suit nous présentons quelques formes de reproduction asexuée.

Formes de reproduction asexuée

@ La reproduction par fission binaire

@ C'est un genre de reproduction asexuée qui a lieu chez les étres unicellulaires durant
laquelle le noyau se divise par mitose puis la cellule qui représente le corps de I'étre vivant
unicellulaire se fissure en deux cellules chacune d'elles donne un nouvel individu,

@ Ce genre de fission a lieu chez les protozoaires (I'amibe — la paramécie — |'eugléne) de
méme chez les algues simples et les bactéries,

Duplication de la matlére b

L matidee: hérdditairg se ropan

doua collule

1-ser forme des cellules identinues,

chacune d'ells oar conforme 3 La cellule

ariginale

‘. Fige. (1410 Lo reproduction par ssion binale chez les bactdries
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©) La reproduction par bourgeonnement :

®  Lebourgeonnement est I'une des formes de reproduction asexuée, il a lieu chez les étres
unicellulaires (comme la levure de biére) et chez les étres pluricellulaires comme (I'hydre
et I'éponge)

Achivitg sDécouvert:

comment se reproduit le champignon de Ia levure
de biére ?

Les matieres et les outils :

LIn morceau de levure — solution sucrée — eau liede —
microscope — lame en verre - lamelle — curdent -
boite de petri.

Les étapes :

“ Ajoute Tml d’une solution sucrée 4 ml de |'eau tiede
a 2ml d'une solution de levure dans un plat pétri.
laisse les pendant dix minutes dans un endrait tiede
et sombre.

A l'aide du curdent prend une partie du mélange
et place le sur une lame de verre et couvre avec la
lamelle.

Examine la lame sous le microscope ct enregistre
ce que tu remarques.

n compare ce que tu as remarqué avec le schéma qui
en face.

A Fg: (150 ke bowrgeannement dans la levure

De Vactivité précédente tu remarquera ce qui suit :

®  Le bourgeon se forme comme une excroissance latérale dans la cellule, puis le noyau se
divise par mitose en deux noyaux, I'un d'eux reste dans la cellule meére et ["autre émigre
vers le bourgeon,

® Le bourgeon se développe graduellement et reste rattaché a la cellule mére jusqu'a son
développement complet. Le bourgeon se sépare a la cellule original ou il reste relié a la
cellule formant une colonie.
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©) La reproduction par régénération :
® la régénération c’est le pouvoir de quelques animaux
de compenser les parties détachées. ’étre vivant se
reproduit au moyen de |'une de ces parties, Les bras
de I'étoile de mer peuvent se régénérés et donne un
animal complet si ils renferment une partie du disque

central de animal.

A Tig (1) 8mlle de mes se eomposa dim
elleze central ditgel sogtent '||I|.|Hl+_'|:r5 s

Question ) I
pour réfléchir

®  Sile nombre de chromosomes dans la cellule mére de I'étoile de mer = 2N, quel est
le nombre de chromosomes dans la cellule obtenue de la division par régénération
? Et pourquoi ?

©) La reproduction par sporulation :

® C'est 'une des formes de reproduction asexuées les
plus connues chez quelques algues et champignons
comme la moississure du pain et le champignon
comestible.

® les champignons renferment des organes spéciaux
nommé sporanges. Dans chaque sporange il y'a
des spores qui sortent quand le sporange éclate.
Les spores en tombant dans un milieu convenable

,. = A Fig. 1171 Les sporus dparplliées dans la
commencent & se développer et donnent un nouvel étre, maisissure dur pain

@ La reproduction végétative :

® Tuas déja étudié que quelques plantes se reproduisent végétativement sans avoir besoin
de graines. Ceci a lieu par l'intermédiaire des organes végétaux différents comme les
feullles, les racines el les liges ou a parlir des tissus végélaux el des cellules (la cullure des
tissus) pour produire des nouvelles plantes gui ressemblent exactement a la plante mére.
La reproduction végélalive dans la plante a lieu par une division cellulaire par mitose. De
ce qui précede tu verras que la reproduction asexuée produil une filiation qui ressemble
aux parents.

De la reproduction asexuée, des étres vivants, il se produil des individus qui se ressemblent dans
la structure héréditaire et qui ressemble a la structure héréditaire de I’étre vivant original.

La ressemblance dans la structure héréditaire de la filiation est a cause qu’elle provient
d'une division par mitose ainsi la nouvelle filiation recoit une copie compléte des caractéres
héréditaires de l'individu paternel ainsi il n'y a pas de changement héréditaire qui provoque la
variation de I"étre obtenu de |"étre vivant original.

Unité 4
81
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Deuxiémement : La reproduction sexuée

C'est le mode de reproduction le plus répandu surtout chez les étres vivants supérieurs, La
reproduction sexuée a lieu entre deux étres qui sont les parents ['un d’eux est mdle et I'autre est
femelle. |a reproduction sexude est basée sur deux opérations essentielles qui sont : formation
des gamétes et la fécondation,

Formation des gamétes Meiasis |
®  Les gametes se forment chez les étres vivants

dans des cellules spéciales connues sous e CTTA-[
eiosis 11 .
le nom de cellules reproductrices durant la Ko
division par méinse. P &
® Lles gaméles obtenues de celte divisior - @ @ @ N
renferme  la  moitié du nombre de : N
chromosomes (n) de ceux qui se trouvent
dans la cellule somatique de |'étre vivant. Q
Gamete
La fécondation e
® Durant la fécondation le pgaméte male
fusionne avec le gamete femelle (N) pour

produire le zygote (2 N) qui renferme le nombre
original de chromosomes de |"étre vivant.

A ri,;._: (18 La division ar i [l

fanmer lee gamaios

®  Cezygote renferme la matiére héréditaire de
chacun des deux parents.

® Le zygote en se développant donne une filiation qui groupe les caractéres de chacun des
deux parents.

La reproduction sexuée est

la source du changement

héréditaire

® Lla filiation obtenue de la reproduction
sexuée  rassemble les caractéres
héréditaires de deux sources, 'un est le
male et I'autre est la femelle,

® Ceci veutdire que la filiation obtenue
i ;1{:quiﬁ (IE_": NOUVEeALX caractéres
héreditaires qui groupe ceux des deux
parents.

A g (19): La facondatinn

® Ainsi la  reproduction  sexuée  esl
considérée une source de wvariaftion
héréditaire des parents a la filiation car
il se produit le phénomene du crossing-
over durant la méiose.
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Exercices de la lecon (2)

n Compare la reproduction sexuée el asexuée en ce qui concerne les caractéres
héréditaires de la filiation oblenue.

Cite l'expression scientifique

@ Une opération durant lagquelle I'étre vivant produit des nouveaux individus qui
ont des caractéres héréditaires conforme aux parents.

B Le pouvoir de quelques animaux de compenser les parties perdues.

£ lls se forment chez les étres vivants dans des cellules spéciales nommées les
cellules reproductrices durant la méiose.

& Renferme la matigre héréditaire de chacun des deux parents et en se dévelappant
il donne une nouvelle filiation qui groupe les caractéres héréditaires des deux
parents,

Mettire (v) ou (x) devant chacune des phrases suivantes en corrigeant ce qui
est faux — si trouve.
@ La filiation obtenue de la reproduction asexuée acquis des caracteres différents
de ceux de I'&tre original. ()
B La reproduction sexuée maintient les structures héréditaires des étres vivants.
¢ )]
© U'amibe se divise par fission binaire en deux cellules identiques, chacune d'elle
ressemble a la cellule mere. ()
Le bourgeon provient d'une excroissance latérale dans la cellule puis le noyau
se divise par méiose en deux noyaux, |I'un d'eux reste dans la cellule mere et
I'autre émigre vers le bourgeon. [

La reproduction sexuée est considérée comme source de variation héréditaire,
Explique cette phrase.

B Maontre par un schéma comment se forme les gamétes dans les cellules reproducirices
au moyen de la méiose.
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La science, la technologie et 1a société

Activité enrichissante

Préparation d’une lame du sommet d’allongement les racines
d’oignon

Les oulils et les matiéres nécessaires

Un oignon — un bécher contement de |'eau — un microscope composé — des lames en
verre — des lamelles — scalpel — pince — acide chlorhydrique de concentration 18% - la
solution Folgin — acide acétique de concentration 45%

Les étapes :

n. Fais germer |'oignon dans un bécher
contenant de |‘eau jusqu’a donner des
racines de 2 3 3 cm de long. Coupe
I'extrémité ou le sommet d'allongement
de la racine a une longueur de 1 a2
cm avec le scalpel et place les racines
dans un tube & essais.

Ajoute aux racines 1 a2 mlde l'acide

- chlorhydrique de concentration

18% pendant 20 minutes, Mets le

tube a essais et son contenu dans un

bain marie qui a une température
de 50" C pendant 7 minutes.

Lave les racines avec ‘eau distillée pour se débarrasser de ["acide puis ajoute aux

racines 1.a 2 ml de la solution Folgin et laisse les pendant 20-30 minutes

-~

A I"aide de la pince, transporte une des racines en allongement vers la lame microscopique
propre.

A V'aide du scalpel sépare le sommet d’allongement de la racine et ajoute lui une ou
deux gouttes de ['acide acétique 45%. Couvre I"échantillon par une lamelle,

il Presse légérement avec le pouce sur la lamelle pour écraser le sommet
d’allongement.

Fxamine la lame avec le microscope composé avec la petite force puis avee la grande
force pour observer les étapes de la mitose et I'étude de ce qui caractérise chaque
étape en dessinant.

E B a8
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Application technologique

Technologie nano et le remeéde du cancer

® Le cancer a lieu quand les cellules du corps se divisent continuellement d'une fagon
qui nest pas naturelle. La masse provenant de cette division est nommée tumeur. Fn
utilisant la technologie nano, les savants évoluérent
des bombes microscopiques inlelligentes qui
peuvent pénétrer dans les cellules cancéreuses et
provoquent leur explosion interne. s furent utilisées
pour tuer |es cellules cancéreuses dans les souris du
labo. Les souris atteintes de cancer ont pu vivre 300
jours aprés le remede tandis que les souris qui n'ont
pris ce reméde n"ont pas vécu plus que 43 jours.

@ Lesavant Egyptien Moustafa El Sayed a pu découvrir
une méthode pour examiner les cellules du cancer
en utilisant les molécules nanoniennes de I'or. La procédure commence en emportant
des protéines qui ont un pouvoir de cohésion aux sécrétions des cellules du cancer avec
les molécules d'or et les injectés au malade, ainsi les protéines avec la molécule d’or
s'attache 4 la surface de la cellule atteinte, ainsi il est possible d'observer les cellules
atteintes & travers le microscope.

® Tandis que la méthode de remede a lieu en faisant concentré la lumiére lazer 5 un
certain degré sur les molécules d'or qui absorbe |“énergie lumineuse et la transforme
en chaleur qui brule et tue les cellules atteintes a laquelle les molécules sont accolées.
Les cellules saines ne sont pas affectées car il est possible de controler la lumiere et
I'envoyer avec une lorce convenable qui mere a tuer les cellules atleintes seulement.

Application technologique

La culture du foie

® Quelques cellules dans le corps humain ne se
divisent pas telles que les cellules nerveuses et les
cellules des globules rouges adultes.

® Quelques cellules ne se divisent pas dans les
cas ordinaires mais maintiennent leur pouvoir
de division sous certaines conditions comme les
cellules du foie.

® 5i le foie est blessé ou coupé en portion jusqu’au
deux hérs, les cellules restantes se divisent pour compenser la partie perdue, c’est le
principe scientifique de la culture du foie.

Unité 4
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Unit 4

Exanien de unite (4)

Examen de V'unté (4)

n Metttre (v) ou (x) devant chacune des phrases suivantes en corrigeant ce qui
est faux — si trouvé.

Les cellules somatiques se divisent par méiose ce qui méne au développement

des étres vivants et la compensation des cellules endommagées. ()
Les cellules reproductrices se divisent par mitose ce qui méne a la formation
des gametes (cellules sexuelles). {1

Le filet de chromatine (la matiére héréditaire) se condense et parait sous la
forme de filaments fins et dédoublés (les chromosomes) a la télophase de la

mitose. ()
Il se produit de la méiose deux cellules, chacune d'elles renferme la moitié de
la matiére héréditaire de la cellule mere. ()
Il se produit de la reproduction asexuée des étres vivants qui se ressemblent
dans la structure héréditaires. ()
Les gametes chez les étres vivants se forment a partir de cellules spéciales
nommées cellules somatiques durant la division par méiose. ()

B Cite le concept scientifique de chacun de ce qui suit :
&

Une étape durant laquelle a lieu quelques opérations vitales durant laquelle
la cellule est préte a la division. Durant cette étape a lieu la duplication de la
matiére héréditaire dans la cellule.

Une étape durant laquelle les chromosomes se dirigent vers I"équateur de la
cellule. Chaque chromosome est rattaché par son centromere a un des filaments
du fuseau achromatique.

Une étape durant laguelle se produit un groupe d'opérations sur laquelle est
basée la formation des chromosomes complets qui ont le méme nombre de
ceux de la cellule mére.

Coopére a I'échange des génes entre les chromatides de deux chromosomes
el les répartir dans les gamétes.

- Une division cellulaire qui a lieu dans les cellules somatiques el qui provoque

la croissance de |'étre vivani.
Obtenu de la fusion de la gaméte male avec la gaméte femelle et renferme un
nombre diploide de chramosomes (2N) de I"étre vivant.

- Lun des genres de division asexuée gui a lieu chez les étres vivants unicellulaires

durant laguelle le noyau se divise par mitose puis la cellule qui représente le
corps de |'&tre vivant unicellulaire, en deux cellules.
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e ) Examende Funite (4

Explique comment se forment les spermatozoides et le sovules chez I"étre
humain?

Maontre par le dessin le phénomitne de I'enjambement et son rdle dans la variation
des caracteres héréditaires entre les individus de méme espece.

Compare entre chacun de ce qui suil :
‘@ Ladivision par méiose et par mitose.
b La reproduction sexuée et asexuée.

. Interpréte I'importance de chacun de ce qui suit :
A La division par méiose pour maintenir le nombre de chromosomes constant
dans la méme espece,
B La reproduction sexuée pour provoquer la variation héréditaire.
£ La reproduction asexuée et la reproduction d'une filiation conforme aux
parents.

Ed Quelle est la relation entre la structure héréditaire de la filiation et celle des
parents dans les cas suivants. Démontre la cause dans chaque cas:

@ La fission binaire de la paramécie.
4 La plante obtenue de la germination des graines.
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